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Introducion

Descricion da unidade didactica

Un modelo é unha representacion aproximada da realidade que nos permite explicar
as observacions realizadas ata ese instante sobre un fenédmeno determinado. Mesmo
permite facer predicibns sobre o comportamento futuro dese modelo para ser
comprobadas e verificadas con novas observacions. No momento no que se observan
comportamentos que non poden ser explicados, o modelo debe ser revisado,
modificado ou substituido por un novo modelo que, ademais de explicar os novos

feitos, xustifiqgue os anteriores.

O estudo da natureza da materia foi desenvolvéndose ao longo dos ultimos vinte e

cinco séculos, desde os filésofos gregos ata os mellores cientificos da actualidade.

Cofieceremos os diferentes modelos, e iso vainos permitir entender mellor a
descontinuidade da materia e introducirmonos no universo do atomo e das particulas

que o forman.

Da mesma maneira que entendemos necesaria a organizacion dos libros nunha
biblioteca para facilitar a sta localizacién, o descubrimento paulatino dos mais de cen
elementos quimicos fixo necesaria a creacién dunha tdboa periédica onde estes
estiveran ordenados. A relevancia da tdboa periddica estriba no feito de presentar os
elementos cofiecidos dun xeito que sexan facilmente comprensibles. Esta orde pode
ser de grande utilidade na medida en que ofrece moita informacién no que respecta

aos constitutivos basicos da materia.

Por ultimo, esta unidade tratard de explicarnos as semellanzas e diferenzas entre os
distintos tipos de unidns existentes entre os atomos e as moléculas das substancias e
como estes enlaces condicionan as propiedades, tanto fisicas como quimicas, dos

compostos formados.

Cofiecementos previos

Para poder desenvolver esta unidade deberemos ter claros certos conceptos e

habilidades adquiridas en bloques anteriores.

= Repase os contidos acerca da materia, das suas propiedades e os estados de

agregacion da materia explicados con anterioridade.

=  Tamén resultard conveniente revisar as magnitudes, unidades, cambio de

unidades e operaciéns con potencias de base 10.
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Obxectivos

= Cofiecer os diferentes modelos atdbmicos existentes ao longo da historia.

= Recofiecer que os modelos atémicos son instrumentos interpretativos das
distintas teorias e a necesidade da suUa utilizaciébn para a interpretacion e

comprension da estrutura interna da materia.

= Cofiecer as unidades de medida de masa para atomos e as sUas particulas

constituintes.

= |nterpretar a ordenacion dos elementos na tdboa periddica e recofiecer 0s

mais relevantes a partir dos seus simbolos.

= Relacionar as propiedades dun elemento coa sta posicion na tdboa periddica e

a sua configuracion electrénica.
= Analizar a utilidade cientifica e tecnoloxica dos is6topos radioactivos.

= |Interpretar os distintos tipos de enlace quimico a partir da configuracion

electronica dos elementos implicados e a sta posicién na taboa periddica.

= Describir como se unen os atomos para formar estruturas mais complexas e

explicar as propiedades das agrupacions resultantes.

= Xustificar as propiedades dunha substancia a partir da natureza do seu enlace

quimico.
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Secuencia de contidos e actividades

Estrutura atdbmica da materia. Modelos atdémicos
Introduciéon

Na natureza existen moitas substancias. Cada unha delas posue unhas propiedades
caracteristicas que a diferencian doutras. Na unidade anterior estudamos as
diferentes propiedades da materia e 0s posibles estados nos que podemos
encontrala. Por que os corpos tefien propiedades diferentes? Por que podemos

atopar unha substancia nun ou outro estado?

A teoria cinético-molecular establecia a posibilidade de que todas as substancias
estiveran constituidas por pequenas particulas, o que explicaria, en base a maior ou
menor forza de atraccidn entre elas, a existencia dos diferentes estados da materia.
Pero a existencia destas pequenas particulas supdén admitir que a materia non é

divisible indefinidamente, senén que existe un limite a esa division.

Se collemos un anaco de papel e o partimos pola metade, teremos dlas metades; se
collemos unha desas metades e a volvemos partir pola metade, e repetimos esta
operaciéon indefinidamente, chegaria un momento no que non poderiamos seguir

dividindo?, existiria unha unidade minima coas propiedades do papel?

Na actualidade, centos, miles de traballos cientificos avalan a idea de que esas
particulas que forman as diferentes substancias estan formadas por diminutas
particulas indivisibles chamadas atomos. Agora ben, estas pequenas particulas seran

todas iguais? E posible dividilas noutras mais pequenas?

Desde hai mais de 2.500 anos, homes e mulleres trataron de dar respostas a todas
estas incognitas. E importante, polo tanto, estudar e entender a evolucion histérica do
atomo para posteriormente centrdrmonos no modelo que esta vixente na actualidade
e que nos fara comprender como é por dentro toda a materia que temos ao noso

arredor.
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Primeiras referencias ao atomo: século V a. C.

As primeiras referencias bibliograficas que podemos atopar acerca do atomo
trasladannos a Grecia do século V a. C. Nese momento, baseandose unicamente en
ideas e suposiciéns, sen ningun tipo de experimentacion nin metodoloxia cientifica, un
conxunto de filésofos da antiga Grecia, entre os que cabe destacar a Leucipo e

Demacrito, supuxeron que un anaco de

materia, despois de ser dividido moitas Teoria atomista

veces, chegaria a un limite, chegariamos
a ter unha particula moi pequena coas
propiedades desa materia, pero que non
se poderia dividir mais veces. Esta

diminuta particula indivisible recibiu o

nome de atomo (a = sen, tomon = corte.

E dicir, sen corte ou algo que non se

pode dividir).

Teoria dos 4 elementos

Porén, Aristoteles, que gozaba de gran prestixio,

recollendo ideas propias e doutros filésofos,
estableceu que todas as substancias da natureza
estaban formadas por mesturas de catro

elementos: auga, aire, terra e lume.

A gran reputacion que posuia Aristteles naqueles

momentos fixo que ninguén cuestionase as suas

ideas e que os atomos foran esquecidos durante mais de 2.000 anos.

Modelo atémico de Dalton: principios do século XIX

Durante moitos séculos non se puido demostrar a existencia dos atomos, foi
necesario chegar ata principios do século XIX para que John Dalton, no ano 1808,

publicase a sUa teoria recuperando as antigas ideas de Leucipo e Demdcrito.

As ideas de Dalton, a diferenza das dos fildsofos gregos, estaban fundamentadas

nunha serie de experiencias cientificas e multiples mediciéns:
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A materia est4 formada por mintisculas esferas compactas e indivisibles: os atomos.

Modelo atémico de

Os atomos dun mesmo elemento quimico son iguais entre si (mesma masa e mesmas
propiedades), pero diferentes aos atomos dos demais elementos.

Dalton

Os compostos quimicos férmanse ao unirense os atomos de dous ou mais elementos.

Nas reaccions quimicas, 0s 4&tomos non se crean nin se transforman, s6 mudan as unions

entre eles.

John Dalton (1766-1844)

2° postulado

Representacion de elementos

Compostos quimicos
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Atomos de azufre

Modelo atomico de Thomson: finais do século XIX

A teoria de Dalton foi moi Util para explicar o comportamento das substancias nas
transformacions quimicas, pero os fenomenos de electrizacion (por rozamento, por

contacto etc.) puxeron de manifesto a natureza eléctrica da materia.

\ A

% WASDLLA DR
VDO
ELECTRIIALS,

y

En 1897, o fisico britanico J.J. Thomson, mediante unha serie de experimentos e

investigacions, demostrou a existencia de particulas con carga eléctrica negativa, de

masa moito menor que a masa do atomo e iguais nos
J.J. Thomson (1856-1940)

atomos de todos os elementos: o electron.

Pero se a materia é electricamente neutra (sen carga),
0s atomos tameén deben ser neutros. Polo tanto, dentro
do atomo tamén debe existir carga positiva que

compense a carga negativa dos electréns.
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Outra das consecuencias do descubrimento do electron foi que o modelo de 4tomo
indivisible, proposto por Dalton, deixou de ser vélido por existir no seu interior estas

particulas mais pequenas cargadas negativamente.

Thomson supuxo que o atomo debia ser unha esfera
maciza e homoxénea, cargada positivamente, na cal se
atopan incrustados os electrons. Desta forma, a carga
negativa dos electrons (ge. = -1,6. 10" C) estaria

compensada coa carga positiva do resto do atomo,

resultando un atomo neutro.

Modelo atomico de Thomson

Modelo atémico de Rutherford: principios do século XX

O modelo atdmico de Thomson tivo unha grande aceptacion durante unha década,
pero os cientificos da época non cesaban no seu estudo acerca da estrutura do

atomo.

En 1911, o fisico e quimico inglés Ernest Rutherford
Ernest Rutherford (1871-1937)

realizou un experimento que consistia en

bombardear con particulas cargadas positivamente

(particulas a) unha lamina de ouro moi fina.

Observou que a maior parte das particulas a

atravesaban a lamina de ouro sen modificaren a sla

traxectoria, unhas poucas atravesaban a lamina
cunha lixeira desviacion e, por ultimo, unha cantidade moi pequena das particulas a

rebotaban e volvian en sentido contrario.

Experimento de Rutherford (1911)

pa!’IFCUIIas alfa
Lamina
deoro 3

Fuente
de particulas alfa

s S
Detector
de particulas

Experimento de Rutherford
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A interpretacion que fixo Rutherford dos resultados do experimento realizado foi a

seguinte:

= O atomo debe estar oco na sta maior parte e, por iso, a maioria das particulas positivas lanzadas atravesan a
lamina sen seren desviadas.

= Algunhas particulas desvidbanse lixeiramente ao pasaren cerca dunha zona compacta, onde se concentraba toda a
carga positiva e case toda a masa, que denominou nlcleo, e eran repelidas. As particulas positivas que formaban
o0 ndcleo recibiron o nome de proténs (gp = +1,6 - 1019 C).

= As poucas particulas que saian rebotadas eran aquelas que se dirixian directamente cara a algin nicleo e eran
repelidas, volvendo en sentido oposto.

A partir destes resultados, Rutherford propuxo un novo modelo atémico cofiecido co

nome de “modelo planetario™

0 atomo esta formado por un nlcleo moi pequeno e unha codia.

Modelo atomico de No nlcleo esta concentrada toda a carga positiva (protons) e a maior parte da masa do
Rutherford &tomo.

Fora do nicleo, na codia, estan os electrons xirando a gran velocidade arredor deste.

Poucos anos despois descubrironse os neutréns localizados no nucleo, sen carga

(gn =0 C), e cunha masa case igual & do protén.

Modelo atémico “planetario” de Rutherford
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Modificaciobns ao modelo de Rutherford: modelo atdmico

actual

Novos experimentos cientificos deron lugar a que o fisico danés Niels Bohr realizara,
no ano 1913, modificacions ao modelo proposto por Rutherford. Bohr supuxo que os
electréns, situados na codia, deberian estar xirando en orbitas arredor do ndcleo s6
en determinadas capas ou niveis (non a calquera distancia do nucleo). Ademais,
indica que os electrons irdn enchendo cada unha das érbitas ocupando primeiro 0s
niveis mais achegados ao nucleo e cun ndmero maximo de electrons de 2n? en cada

nivel, onde n representa o nimero de nivel 1, 2, 3 etc.

1° nivel 20 nivel 3° nivel 40 nivel

2 electréns 8 electréns 18 electrons 32 electrons

O modelo atébmico actual foi
Modelo atémico de Bohr

desenvolvido ao longo do século

XX, nel describese un &tomo Atomo

composto por un ndcleo onde se Bettan

atopan o0s protons (con carga Mok
positiva) e neutréns (electricamente (protones + neutrones)

neutros), e unha codia onde se
localizan os electréns (con carga

negativa e unha masa 10.000 veces

menor ca dos protdns e neutréns),

pero onde non existen 6rbitas ou niveis ben definidos, sendn que existen rexiéns do
espazo, denominadas orbitais (s, p, d e f), nas que é moi probable atopar o electrén

xirando arredor do nucleo.

Esta maior probabilidade
indicase no debuxo con mais ou
menos  puntos, a  maior
cantidade de puntos maior sera
a probabilidade de atopar ali o

electron.
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Actividades propostas

S1. Indique cantos anos pasaron desde que Leucipo e Demdécrito enunciaron as

sllas ideas acerca do atomo ata os nosos dias.

S2. Relacione os diferentes debuxos co nome correcto do modelo atémico

correspondente, colocando a letra elixida no lugar adecuado.

Letra Debuxo Letra Modelo
A Modelo de Rutherford
B Modelo de orbitais
Modelo de Dalton
C
5 - Modelo de Thomson
e

S3. En que século se falou por primeira vez de orbitais?

S4.  Ordene cronoloxicamente o descubrimento das particulas que forman os

atomos.

Proton Neutrén Electron

S5. Segundo o modelo de Bohr, cantos electrons poden colocarse no 1° nivel? E no

2° nivel?
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NUumero atdbmico, numero masico e isotopos

Agora que cofiecemos a estrutura dos atomos, xorde a dubida de se os atomos de
todos 0s elementos son iguais entre si ou se, polo contrario, podemos diferenciar uns

elementos doutros atendendo ao tipo de atomo que tefia cada un.

NUmero atémico (Z) e numero masico (A)
Numero atomico (Z)

Efectivamente, cada atomo ten un “DNI” que o identifica cun determinado elemento. A
identidade de cada atomo vén dada polo seu niumero de protons, xa que este é fixo

para todos os &tomos dun mesmo elemento.

O numero de proténs dun atomo denominase nimero atémico e representamolo

coa letra Z.

Asi, cando dicimos que o ndamero atomico, Z, dun &tomo de oxixeno é 8, estamos
indicando que todos os &tomos de oxixeno tefien 8 proténs no seu nucleo e, a
inversa, que se un atomo ten 8 proténs, daquela podemos asegurar que se trata dun

atomo de oxixeno.

Ademais, cumprese que, en calquera atomo neutro, 0 numero de protons (carga

positiva) coincide co numero de electrons (carga negativa).

O namero atémico represéntase cun subindice colocado na parte inferior esquerda do
simbolo do elemento correspondente, asi, se 0s numeros atdmicos do oxixeno, do
sodio e do calcio son: Z = 8, Z = 11 e Z = 20 respectivamente, representarémolos

como:
80; uNa; 3Ca

Con isto estamos indicando que:

Oxixeno (0) Sodio (Na) Calcio (Ca)
Numero de proténs 8 11 20
NUmero de electrdns 8 11 20

Paxina 12 de 71



NuUmero masico (A)

O numero de protons mais neutréns que ten un atomo no nicleo denominase

nuamero masico e representamolo coa letra A.

O numero masico danos idea da masa dun atomo, xa que 0s protons e neutrons
tefien unha masa moito maior cés electrons. Represéntase cun superindice colocado
na parte superior esquerda do simbolo do elemento correspondente, asi, se 0 niumero

masico dun atomo de calcio é: A = 41, representarémolo da forma seguinte:
410,

O numero de neutrons “N” dun &tomo podémolo calcular mediante: A — Z.

Unha vez definidos os conceptos de nimero atdmico e nimero masico, xa podemos
escribir toda a informacién referente ao numero de particulas que contén un
determinado atomo, acompafiando o seu simbolo de A e Z. Desta forma, un

determinado atomo de ferro que ten no seu nucleo 26 protons e 30 neutréns tera a

seguinte representacion: 3¢Fe

Ademais, por ser un atomo neutro, 0 numero de electrons (carga negativa) é igual ao
namero de protons (carga positiva), polo que, o &omo do noso exemplo ten 26

protons, 26 electréns e 30 neutréns.

Actividade resolta

Escriba os simbolos completos dos atomos neutros seguintes coa informaciéon que se

da en cada caso:

i 7=19'A= 40
Potasio (K); Z=19; A=40 b K
Fosforo (P); Z = 15; n° neutrons = 16 % p
Nitréxeno (N); n® proténs = 7, A= 14 1‘; N

- 0 raféne = 13- 1o e = 27
Aluminio (Al); n° protons = 13; n° neutrns = 14 27Al

Actividade resolta

Complete a seguinte taboa:

N° de proténs N° de neutrons N° de electréns N° atémico (2) N° masico (A)
35Cl 17 18 17 17 35
20 8 8 8 8 16
170 8 9 8 8 17
127 53 74 53 53 127
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Actividades propostas

S6. Complete a seguinte taboa con datos de atomos neutros:

Atomo z N° protdns N° electréns A N° neutréns
F 9 10
Co 27 28
Al 13 27
Cl 17 36
S 16 16
Na 11 23

ST. Cofiecemos 0s seguintes datos de catro &tomos A, B, C e D:
= O atomo A ten 13 proténs e 15 neutrons.
= O atomo B ten 12 proténs e 15 neutrons.
= O &tomo C ten 13 protons e 14 neutrons.
= O &tomo D ten 12 protons e 17 neutrons.
a) Que atomos son do mesmo elemento?
b) A e B son atomos iguais?

c) B e D son atomos do mesmo elemento? Son &tomos iguais?

S8.  Un a&tomo de carbono ten 6 protdns e 6 neutréns. Indique o seu himero atémico

€ 0 seu humero masico.

S9. Un atomo de cloro ten 35 particulas no nucleo das que 18 son neutréns.
d) a) Cantos electrons ten na codia?

e) b) Como se reparten estes electrons nas diversas capas ou niveis?

S10. Como se reparten por niveis os 7 electrons dun atomo?
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Isétopos. Radioactividade
Os is6topos

Como xa sabemos, todos os atomos dun mesmo elemento tefien o mesmo ndmero de
proténs, porén, a comezos do século XX descubriuse que non todos os atomos dun
mesmo elemento tefien a mesma masa, é dicir, os atomos dun mesmo elemento non
son todos iguais. Dito doutra forma, é posible atopar na natureza &tomos dun mesmo

elemento (mesmo nimero de protdns) con diferente nUmero masico.

O numero de protons é invariable para todos os atomos dun mesmo elemento,
mentres que o numero de neutréns pode variar duns a outros. Chamamos is6topos

0s atomos dun mesmo elemento que se diferencian no nimero de neutréns.
Reparemos no seguinte exemplo 1: isétopos do carbono = ¢ ; 3¢ ; 1%c.

Os tres atomos tefien 0 mesmo namero atoémico (Z = 6), o que nos indica que os tres
tefien 6 protdbns no seu nucleo e, por iso, que son atomos do mesmo elemento. Por
outra banda, os tres &tomos tefien diferente numero masico (12, 13 e 14

respectivamente) ou, o que é o mesmo, tefien diferente nimero de neutrons.

Exemplo 2: isétopos do hidréxeno
- - (~]
=] o =g ]
1H - Hidroxeno 2H - Dpeuterio 3H - Tiitio
1 proton, 0 neutréns, 1 electron 1 protén, 1 neutrdn, 1 electrén 1 protoén, 2 neutrdns, 1 electrén

Actividade resolta

Os atomos 233U, 233U e 238U  son tres is6topos do uranio (U). Complete a

seguinte taboa:

Z A N° proténs N° neutrons N° electréns
1 92 234 92 142 92
35U 92 235 92 143 92
238U 92 238 92 146 92
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Radioactividade

Dixemos no apartado anterior que existen elementos formados por diferentes

isétopos. Os nucleos atomicos dalguns is6topos son inestables e emiten particulas

radioactivas de forma espontanea que saen directamente do nucleo destes atomos.

Ao producirse a emision destas particulas, estes nucleos transférmanse en nucleos

de atomos doutros elementos mais estables. Cando un ndcleo emite radiacions dise

gue se desintegra.

O fendémeno da radioactividade foi descuberto a finais do século XIX e estudado por

cientificos ilustres como Henri Becquerel, Marie Curie, Irene Curie, E. Fermi ou Albert

Einstein.

Existen tres tipos de particulas radioactivas o radiacions:

Tipo de radiacion

Composicion Caracteristicas

De masa elevada. Percorren distancias pequenas no aire. Pouco

Alfa (a) 2 proténs + 2 neutrons L .
poder de penetracion. Podense deter cunha simple folla de papel.
Moi pouca masa. Percorren centimetros no aire. Maior poder de
Beta (B) 1 electron penetracion que as particulas o. Detéfiense cunha lamina de
aluminio de pouco espesor.
Proceden do reaxuste das particulas que forman un nlcleo
» excitado. Sen masa. Son capaces de percorrer centos de metros
Gamma (y) Ondas electromagnéticas

no aire. Alta capacidade de penetracion. Detéfiense con paredes

duns poucos centimetros de formigén ou chumbo.

Partsosian slle e

A emision de particulas radioactivas pode producirse de forma natural ou ser

provocada artificialmente. Algins materiais radioactivos tefien actividade durante

miles de anos, como o 238U, e outros, tan s6 dias.
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Aplicacions dos isétopos radioactivos

As radiacions tefien aplicacions en campos diversos:
= Restauracion de obras de arte: irradiandoas, conséguese matar 0s parasitos.
= Eliminacién de microorganismos en alimentos.
= En agricultura, esterilizanse insectos parasitos das plantas.

= En medicina, para detectar e curar enfermidades mediante a aplicacion de

pequenas cantidades de radiacion controlada en zonas determinadas.

= Como fonte de enerxia, do que o exemplo mais claro € o das centrais
nucleares, que xeran enerxia eléctrica mediante a transformacién da enerxia

obtida nos reactores nucleares.

Residuos radioactivos

O problema principal das centrais nucleares € que os residuos que se xeran son
radioactivos e esa radioactividade pode durar miles de anos. Tamén se consideran
residuos radioactivos todos os obxectos que estiveran en contacto co material

radioactivo e que puideran contaminarse.

Recollelos, transportalos e almacenalos de forma correcta é un deber importantisimo.
Alguns residuos de baixa actividade eliminanse moi diluidos botandoos a atmosfera
OU nas augas, en concentracions tan pequenas que non son danifias e a lei permite.
Os indices de radiacién que dan estas verteduras son menores que 0s que adoitan

dar moitas substancias naturais ou algins obxectos de uso cotian como a television.

Os residuos de media ou baixa actividade introddcense en colectores especiais que
se almacenan durante un tempo en superficie ata que son levados a vertedoiros de

seguridade.

Os almacéns definitivos para estes residuos son, en xeral, subterraneos, asegurando
gue non sufriran filtracions de auga que puideran arrastrar isétopos radioactivos féra

do vertedoiro.

Os residuos de alta actividade son os maéis dificiles de tratar. O volume de
combustible gastado que queda nas centrais de enerxia nuclear normais pédese
reducir moito se se volve utilizar en plantas especiais. Isto faise nalguns casos, pero
presenta a dificultade de que hai que transportar unha substancia moi perigosa desde

as centrais normais 4s especiais.
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Os residuos que quedan son introducidos en colectores moi especiais capaces de

resistir axentes moi corrosivos, o lume, terremotos, grandes colisions etc. Estes

colectores almacenarianse en vertedoiros definitivos que deben estar construidos a

gran profundidade, en lugares moi estables xeoloxicamente e ben refrixerados

Estanse a estudar varios emprazamentos para este tipo de almacéns, pero no mundo

ainda non existe ningun, polo que, de momento, a maioria dos residuos de alta

actividade almacénanse en lugares provisionais ou nas piscinas da propia central.

Actividades propostas

S11.

S12.

S13.

S14.

S15.

S16.

Previra Dalton na sua teoria a existencia de is6topos?

Que particulas atdmicas achegan case a totalidade da masa dun &tomo?
Complete a seguinte frase:

“Dous atomos son isétopos se tefien igual namero ........ e diferente numero

........ Polo tanto, tefien o mesmo nimero de .......... e diferente namero de .........

Indique se son verdadeiras ou falsas as seguintes afirmacions:

Afirmacion VIF

Todos os atomos dun elemento quimico tefien 0 mesmo ndmero de protdns.

= Todos os atomos dun elemento quimico tefien 0 mesmo nimero de neutréns.

= O ndmero masico e 0 nimero atémico son sempre ndmeros naturais.

= Dous atomos distintos poden ser atomos do mesmo elemento.

Pode un atomo de Z = 17 ter como is6topo outro atomo que tefla Z = 18?

Xustifique a sUa resposta.

Complete a seguinte taboa:

Isétopo Elemento Z A N° proténs N° electréns | N°neutréns

12
eC

13
eC

16
g0

18
g0

Mg

Mg

235
92U

238
92U
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Masa atdmica

Dado que a masa indica a cantidade de materia que ten un corpo, chamamos masa
atbmica a masa que poslUe un determinado a4tomo. Como xa sabemos, todos os
atomos dun mesmo elemento posden o mesmo nimero de proténs, podendo variar o

namero de neutréns. Polo tanto, € conveniente distinguir os a&tomos non sé polo

namero atémico e masico, sendn tamén pola stia masa.

A maior parte da masa dun atomo atopase localizada no seu nicleo, xa que a masa
dos electréns é moi pequena comparada coa dos proténs e neutréns. Canto maior
sexa 0 numero masico (A) dun atomo, maior sera a stia masa. O primeiro problema
co que nos atopamos é o de escoller a unidade de medida das masas dos atomos,
pois o quilogramo (unidade de masa no S. |.) é unha unidade demasiado grande, e,
polo tanto, moi incobmoda, porque as masas dos atomos son pequenisimas. Vexamos

0s seguintes exemplos:

Atomo Masa de 1 4&tomo (kg)
13 F 3,18. 10% kg
238y 3,95.10% kg

Masas das particulas elementais dun &tomo

Protén Neutrén Electrén

Masa (kg) 1,673. 102 kg 1,675. 102 kg 9,11. 10% kg

Para evitar traballar con nimeros tan pequenos, escollese unha unidade da orde da
masa dos atomos. A unidade elixida é a unidade de masa atomica (u ou uma), que
¢ a doceava parte da masa do is6topo 2C. A equivalencia da uma co quilogramo vén

dada por:

1u=1,66-10%kg
Polo tanto, para converter a masa dun atomo en uma, dividiremos a masa (en kg)
entre o valor 1,66 - 107",

Desta forma, ao utilizarmos esta unidade de medida teremos valores de masa de
atomos moito mais pequenas e manexables. Vexamos as masas dos atomos dos

exemplos anteriores expresadas, agora, en unidades de masa atémica:

Atomo Masa de 1 4&tomo (uma)
131;- 18,9984 u

238
02U 238,03 U
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Masas das particulas elementais dun atomo (uma)

Protén Neutrén Electrén

Masa 1,00728 u 1,00867 u 0,00055 u

Actividade resolta

Calcule a masa atomica aproximada, primeiro en uma e posteriormente en kg, dun

atomo que ten 9 proténs e 10 neutréns.

A masa do atomo sera a suma da masa dos protons e neutrons presentes no seu nicleo, pois a masa dos electrons é

moitisimo mais pequena e podémola desprezar, xa que logo:

Masa atémica = 9. (1,00728) + 10. (1,00867) = 19,15222 u
Para converter a masa deste atomo en kg utilizaremos o factor de conversion:

. 1,66-10727 k
Masa atémica (kg) = 19,15222 u. Tg =3,179 - 10% kg

Actividade resolta

Calcule a masa atomica aproximada, expresada en uma, dun atomo de helio ( He).

O ndmero atdémico deste atomo é Z = 2, 0 que nos indica que no seu nlcleo hai 2 protdns. Ademais, 0 seu nimero masico
€ 4, que nos informa que ten 2 neutrons.

A masa do atomo serd a suma da masa dos 2 protons e 0s 2 neutréns presentes no seu nicleo:

Masa atdmica = 2 - (1,00728) + 2 - (1,00867) = 2,01456 u +2,01734 u = 4,0319 u

Como se pode comprobar, 0 nimero masico da unha masa aproximada dos atomos en uma.

Actividades propostas

S17.  Calcule a masa dun atomo de ferro, 5¢Fe. Expréseo en u.

S18.  Calcule a masa atémica, en kg, do &tomo de carbono, 12C.

S19. Calcule a masa, en kg e en u, de 1 millébn de atomos de cloro, i?Cl.
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I6ns

Os atomos en estado normal son electricamente neutros, é dicir, tefien o0 mesmo
nuamero de protons (carga positiva) que de electréns (carga negativa). Non obstante,
en determinadas circunstancias alguns atomos poden perder ou gafar electréns para

conseguir ser mas estables.
Un i6n € un atomo que perdeu ou gafiou un ou mais electrons.

Asi, cando un atomo neutro gafia ou adquire un ou mais electréns, convértese nun
atomo con carga negativa ou anion. Para representar un anion utilizaremos un signo
negativo colocado na parte superior dereita do simbolo de dito a&tomo acompafnado

dun nimero que nos indicard o numero de electréns que adquiriu.

Elemento neutro N° electrdns gafiados Anién formado Carga neta do anion
18F 1 electron gaiiado 13F - (-1)
130 2 electrons gafiados 180_2 (-2)
N 3electrons gafiados | 1AN 73 (-3)

Cando un atomo neutro perde un ou mais electréns, convértese nun atomo con mais
protons que electrons, polo que ter4 carga positiva e denominamolo catién. Para
representar un cation utilizaremos un signo positivo colocado na parte superior dereita
do simbolo de dito &tomo acompafiado dun ndmero que nos indicara o numero de

electrons que perdeu.

Elemento neutro N° electrdns perdidos Cation formado Carga neta do catién
23Nq 1 electrén perdido 23Ng* (+1)
1¢a 2 electréns perdidos 40Ca*? (+2)
2741 3 electrons perdidos 27A1%3 (+3)

Actividade resolta

Represente un atomo de oxixeno neutro constituido por 8 protons, 8 neutrons e 8

electréns. Posteriormente represente o idn negativo no que se converte ao “captar” 2

electrons.

%0 (8p',8ee8nd) >

180-2 (8p, 10ee8n)
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Actividades propostas

S20.

S21.

S22.

Complete a seguinte taboa:

Atomo N° proténs N electréns N° neutréns Carga neta
1471 N3
oK
tpcr-t
12Mg**?
Complete a seguinte taboa:
Elemento N° proténs N electréns N° neutréns Atomo
Sodio (Na) 11 10 12 23Nt
Sodio (Na) 11 11 12
Calcio (Ca) 20 20 20
Calcio (Ca) 20 18 20
lodo (I) 53 54 74
lodo (1) 53 53 73

Diga se é un ién e, en caso afirmativo, cantos electréns gafiou ou perdeu.

Atomo

Elemento 16N (si/non)

Garfiou electrons

Perdeu electréns

Carga neta

14p7-3
N

Nitréxeno Si

Si (3)

39
19K

Potasio Non

Non

Non

e

247 42
2Mg

2%Ca

133 +1
5:Cs

561, +2
>eFe
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Configuracion electrénica

Aprendemos que os atomos tefien un ndcleo onde se atopan agrupados os proténs e
0sS neutrons, tamén sabemos que os electrons estan xirando arredor do nucleo en
diferentes niveis ou capas e que 0 nimero maximo de electréns que pode haber nun

nivel é 2n?, sendo n o nimero do nivel, é dicir:

Nivel N° electrons maximos que pode haber
1° 2+ (1)2=2 electrons
20 2+ (2)? = 8 electrons
30 2 - (3)2=18 electrons
40 2 - (4)%2 = 32 electréns

Cada nivel dividese, & slla vez, en subniveis de enerxia chamados orbitais, da

seguinte maneira:

= 1°Nivel:
Ten un Unico subnivel (orbital s) onde caben un maximo de 2 electrons. Polo tanto,
neste 1° nivel habera un maximo de 2 electrons.

= 29 Nivel:
Ten dous subniveis (orbital s e orbital p). No orbital s introduciranse 2 electréns e no
orbital p caben ata 6 electrons. Neste 2° nivel caben como maximo 8 electrdns.

= 3°Nivel:
Ten tres subniveis (orbital s, orbital p e orbital d). No orbital s introduciranse 2

electrons, no orbital p colocaranse 6 electréns e no orbital d caben 10 electréns. Este

3° nivel pode conter un maximo de 18 electréns.
= 4° Nivel:
Ten catro subniveis (orbital s, orbital p, orbital d e orbital f). No orbital s introduciranse

2 electrons, no orbital p colocaranse 6 electrons, no orbital d caben 10 electréns e no

orbital f caben 14 electréns. Este 4° nivel pode ter como maximo 32 electréns.

E asi seguiriamos cos niveis sucesivos: 5° nivel, 6° nivel etc.

s p d f Electréns totais
1° nivel 1s (2 e) 2e
2% nivel 25(2e) 2p(6e) 8e
3 nivel 35(2¢€) 3p (6€) 3d(10e) 18 e
40 nivel 4s(2e) 4p(6e) 4d (10 €) 4 (14 ) Re
5 nivel 55(2¢) 5p (6 &)
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Unha vez que sabemos os diferentes niveis onde se poden colocar os electrons
arredor do nuacleo, é imprescindible cofiecer como van enchendo os electrons os

diferentes subniveis & hora de formar o a&tomo.

Chamamos configuracion electronica dun atomo a distribucion dos electrons, nos

diferentes niveis e subniveis, arredor do nucleo.

A orde de enchido dos diferentes subniveis ou orbitais por parte dos electrons

recollese no diagrama de Moeller:

Diagrama de Moeller Lembre
2/
» ls - - = Os orbitais vanse enchendo na orde na que van aparecendo,
252 2p'5 3 seguindo as diagonais e comezando sempre polo 1s. Unha
r'y 2/ ’ a/ dlb/ vez rematada unha frecha comezamos na seguinte.
3s 3 3 -
g ~ p - -~ -
45> 4pf 4d10/, 4f14 - = Aorde de enchido é:
& o7 152 > 252> 2p5 > 352 > 3pP > 4s? > 310,
582 5p® 54 _5f*
i /_,-f p // _,,-f" //
- 6s* ,513'5 B *5(110/,/ 61 - = En cada orbital s6 pode haber un nimero méximo de
732/ ?pﬁ"f 7410 74 electrons: s (2e),p(6e),d(10e)ef(l4e).
g - ~ -

A Ultima capa (ou nivel) ocupada polos electréns dun a&tomo denominase capa de

valencia e os electréns desa capa chamanse electréons de valencia.

Actividade resolta

Escriba a configuracién electrénica dun atomo neutro de fldor, 3F, e indique o

namero de electrons que hai en cada nivel.

O primeiro que temos que saber é o nimero de electrons que ten un dtomo de flior. O niimero atémico é Z = 9, polo que
ten 9 protdns e, ao tratarse dun atomo neutro, tamén terd 9 electrons.

Para escribir a sta configuracion electronica seguiremos o diagrama de Moeller,
sabendo que temos que “colocar” 9 electrons:

a) Os 2 primeiros electrons colécanse no orbital 1s.

b)  Quédannos por colocar 7 electrons.

c) O seguinte orbital que atopamos, seguindo a frecha, é o 2s. Aqui caben outros 2
electrons.

d) Quédannos 5 electréns por colocar.

e) O seguinte orbital que atopamos € o 2p. Aqui caben ata 6 electrons, como s nos
restan 5 electrons por colocar, situarémolos neste orhital. O orbital 2p non se enche por completo.

f)  Polo tanto, 0s 9 electrons que ten este atomo de fltor estaran xirando arredor do seu ndcleo e distribuidos nos
seguintes orbitais: 1s22s22p°. (O niimero de electrons é a suma dos superindices: 2 + 2 +5=9).

Os electrons do atomo neutro de flior estan xirando nos seguintes niveis: 1° nivel (2 ) e 2° nivel (7 €.
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Actividade resolta

Escriba a configuracién electronica dun &tomo neutro de argon, 19Ar, e indique o

namero de electrons que hai en cada nivel.

O argon ten por nimero atémico Z = 18, polo que ten 18 protons e, ao tratarse dun atomo neutro, tamén tera 18
electrons.

Temos que distribuir 18 electréns:

a) Os 2 primeiros electrons coldcanse no orbital 1s.
b)  Quédannos por colocar 16 electrons.
c) O seguinte orbital que atopamos, seguindo a frecha, € o 2s. Aqui

caben outros 2 electrons. e
d)  Quédannos 14 electrons por colocar. '/'/__f____‘.____m_.x“‘\.
e) O seguinte orbital que atopamos & o 2p. Aqui caben ata 6 / ’{ — \b N\
electréns. lof x/ \\ R
f)  Quédannos 8 electrons por colocar. [ [ { \ )
g) O seguinte orbital que atopamos é o 3s. Aqui caben outros 2 * |-. .,l T
electrons. "-\\ '“\_ L / /
h)  Quédannos 6 electréns por colocar. X NSl '_,_/ o /
i) O seguinte orhital que atopamos é o 3p. Aqui caben 6 electrdns, LY e S P
xusto a cantidade que ainda nos falta, polo tanto, situarémolos i _._,J-f"’

neste orbital finalizando asi o enchido.
j)  Finalmente, os 18 electrons que ten este atomo de argon estaran xirando arredor do seu ncleo e distribuidos nos
seguintes orbitais: 1s?2s2 2pé 3s23pS. (O numero de electréns é a suma dos superindices: 2 +2 + 6 + 2 + 6 = 18).

Os electrons do atomo neutro de argon estan xirando nos seguintes niveis: 1° nivel (2 e); 2° nivel (8 e7); 3° nivel (8 €).

Actividade resolta

Escriba a configuracion electronica dun atomo do i6n sodio, 23Na*?.

Oion 23Na** ten de niimero atdmico Z = 11, polo que poste 11 protons; se fora neutro, teria 11 electrons, pero a stia
carga neta (+1) indicanos que perdeu un electrdn, polo que tan s6 ten 10 e-.

Temos que distribuir 10 electrons:
a) Os 2 primeiros electrons col6canse no orhital 1s.

b)  Quédannos por colocar 8 electrons.

c) O seguinte orbital que atopamos, seguindo a frecha, é o 2s. Aqui caben outros 2 electrons.

d)  Quédannos 6 electréns por colocar.

e) O seguinte orbital que atopamos é o 2p. Aqui caben 6 electrons, xusto a cantidade que ainda nos falta, polo tanto,

situarémolos neste orbital finalizando asi o enchido.
f)  Finalmente, a configuracion electronica deste atomo é: 1s22s22pS8. (O nimero de electrons é a suma dos
superindices: 2 + 2 + 6 = 10).

Os electrdns deste ion estan xirando nos seguintes niveis: 1° nivel (2 €); 2° nivel (8 €7).

Actividades propostas

S23.  Escriba a configuracién electrénica de:
. a) 2C (carbono)
. b) 3¢Fe (ferro)
. c) 24Mg*? (magnesio)

. d) 3252 (xofre)
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S24.  Dado o atomo de sodio, 23Na :

= a) Cal € o valor do seu numero atémico? E do seu nimero masico?
= pb) Como esta formado o seu nicleo?

= ) Cantos electrons ten na sta codia?

= d) Escriba a sua configuracién electrénica.

= e) Ten cheo o ultimo orbital ocupado?

= f) Cantos electréns hai en cada nivel de enerxia?

= g) Debuxe este &tomo.

= h) Cantos electréns de valencia posue?

S25. De certo atomo, X, sabemos que é neutro, ten 19 neutrbns e a suUa
configuracion electronica é 1s® 2s? 2p® 3s? 3p°. Responda as seguintes

cuestions:

= a) Cantos electréns ten na codia?

= p) Canto vale Z? Canto vale A?

= ¢) Indique 0 nimero de electrons existente en cada nivel ocupado.
= d) Ten cheo o ultimo orbital ocupado?

= ¢) Como esta formado o seu nicleo?

Sistema periddico dos elementos quimicos

Breve introducion histérica

Os elementos quimicos que hoxe cofiecemos foron descubertos, gradualmente, ao
longo da historia. Durante todo o século XIX foron moitos 0s quimicos que intentaron
realizar unha clasificacion dos elementos cofiecidos ata aquel momento baseandose
nas similitudes das stas propiedades fisicas e quimicas. En 1829 aparece unha
primeira clasificacion onde alguns elementos se dispofien en grupos de tres,
chamados triades, por ter propiedades quimicas similares.

Anos mais tarde, faise publica unha nova clasificacion dos elementos, esta vez en
grupos de oito elementos e ordenados segundo as sUas masas atomicas.
Posteriormente, o quimico ruso Mendeleiev dispuxo os elementos cofiecidos en orde
crecente das sUa masas atdbmicas e atopou que aqueles que tifian propiedades
semellantes aparecian de forma periddica. Na tdboa dos elementos proposta por
Mendeleiev existian espazos baleiros onde deberian encaixar elementos ata o
momento non cofiecidos. Posteriormente, o0 descubrimento destes elementos

demostrou a exactitude das suas predicions.
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Sistema periodico actual

Na actualidade, os 118 elementos cofiecidos ordénanse nunha taboa dividida en 7
filas horizontais (periodos) e 18 columnas verticais (grupos). Nela, os elementos
estan ordenados, tanto nas filas como nas columnas, de menor a maior nimero
atomico, é dicir, nunha mesma fila, o0 &omo dun elemento ten un protén mais que o

anterior.

En cada recadro da tdboa periddica aparece o simbolo do elemento quimico, o nhome

do elemento, o nimero atémico Z e a masa atémica en uma (u; 1 u = 1,66 - 102" kg).
Grupos

Existen un total de 18 grupos. Os elementos que presentan propiedades analogas
estdn colocados dentro do mesmo grupo (columna), tefien 0 mesmo ndmero de
electréns de valencia e, polo tanto, teran a mesma configuracién electrénica no ultimo
nivel. Os elementos dos grupos 1, 2, 13, 14, 15, 16, 17 e 18 reciben o nome de

elementos representativos e son 0s mais abundantes no noso planeta:

=  Grupo 1 (alcalinos): os elementos deste grupo tefien unha configuracion
electrénica acabada en ns? (n indica o nivel). Asi, se o elemento esta na 12 fila,
terd unha configuracién electrénica acabada en 1s!, se o elemento esta na 22
fila, ter& unha configuracion electronica acabada en 2s’, na 32 fila acabara en

3s! etc.

=  Grupo 2 (alcalinotérreos): tefien unha configuracion electronica acabada en

ns?.

=  Grupo 13 (térreos): acaban en np™.

= Grupo 14 (carbonoides): acaban en np?.
=  Grupo 15 (nitroxenoides): acaban en np°.
=  Grupo 16 (anfixenos): acaban en np®.

= Grupo 17 (haldéxenos): acaban en np°.

=  Grupo 18 (gases nobres): acaban en np® (excepto o Helio, 1s?).

Periodos

A tdboa esta dividida en 7 filas ou periodos. Dentro dunha fila, & dereita de cada
elemento esta colocado o elemento que ten un protén mais no seu nucleo, é dicir, ten
un namero atémico superior nunha unidade ao anterior elemento. Para que o
elemento dunha mesma fila tefia propiedades semellantes foi necesario que os

periodos sexan de diferentes lonxitudes, desta forma:
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= Periodo 1°:; dous elementos.

= Periodos 2° e 3°: oito elementos en cada un.

= Periodos 4° e 5°: dezaoito elementos en cada un.

= Periodo 6°: trinta e dous elementos (18 + 14).

= Periodo 7°: incompleto.
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Na paxina 46 desta unidade didactica podera atopar unha taboa periddica a maior tamafio.

Aplicacidns précticas dalguns elementos da tdboa periddica

Hidréxeno: combustible de propulsion de foguetes.

Fldor: pasta de dentes, polimeros de teflon.

Litio: baterfas eléctricas, esmaltes para ceramica, pirotecnia.

Neon: tubos incandescentes, pantallas de television.

Boro: vidros e esmaltes en utensilios de cocifia.

Sodio: colorantes, deterxentes.

Carbono: materiais moi resistentes.

Magnesio: industria aeronautica, construcions lixeiras.

Nitréxeno: fertilizantes, explosivos, colorantes.

Aluminio: fabricacion de aeronaves, automdbiles,

motores.

Oxixeno: medicina, combustible de foguetes.

Silicio: industria electrénica, cemento, siliconas.

Xofre: explosivos, xabons, deterxentes, plasticos.

Cloro: branqueador de materiais.

Titanio: recubrimento de aeronaves

espaciais.

préteses  Oseas,

Uranio: Combustible central nuclear.

Xenon: Tubos luminosos.

Potasio: refrixerante en centrais nucleares, fertilizante.
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Actividade resolta

Escriba 0 nome e o simbolo de:

= Dous gases nobres Neon (Ne), helio (He)

= Un elemento térreo Aluminio (Al)

= Tres alcalinotérreos Berilio (Be), magnesio (Mg), calcio (Ca)
= Dous elementos anfixenos Oxixeno (0), xofre (S)

= Dous elementos alcalinos Sodio (Na), potasio (K)

= Un elemento haléxeno Cloro (Cl)

Actividade resolta

Relacione as diferentes configuracions electronicas de certos elementos co nome do

grupo ao que pertencen, colocando a letra elixida no lugar adecuado:

Letra Configuracién electronica Letra Nome grupo
A 1s2 252 2pb D Alcalinotérreos
B 152 2st C Anfixenos
C 1s2 252 2p6 352 3p* A Gases nobres
D 152 252 2pb 352 3pb 452 B Alcalinos

Actividades propostas

S26. Dadas as diferentes configuraciéns electronicas de certos elementos, escriba o
namero do grupo e periodo onde se localizan na tdboa peridédica e o0 seu

numero de electréns de valencia.

Configuracion electronica N° periodo N° grupo Electréns de valencia

n 132 232 2 2 2

= 152252 2pd

» 152252 2pb 3s? 3pb 4s!

= 152252 2pb 3s? 3pf 4s523d™0 4p5

= 152252 2pb 3s? 3pb

S27. Consulte a taboa periddica. Que elemento estd no 2° periodo e remata a sua

configuracion electrénica en p®?
S28. Consulte a taboa periddica. Que elemento hal6xeno esta no 2° periodo?

S29. Consulte a taboa periédica. Que gas nobre remata a sUa configuracion

electrénica en 1s?? E en 4p°?
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Gases nobres, metais, non metais e metaloides

Como xa vimos, en cada un dos grupos do sistema periddico sitianse os elementos
qguimicos con propiedades semellantes que dependen dos electrons de valencia. Os
elementos, segundo as propiedades que presentan, adoitan clasificarse en: gases

nobres, metais, metaloides e non metais.

Gases nobres

Constitien o grupo 18 do sistema periédico, € dicir, o grupo mais & dereita da taboa.
Caracterizanse por que apenas se enlazan con outros atomos e, polo tanto, son
gases monoatémicos, dun sé atomo. Por que son tan pouco reactivos estes atomos?
Por que apenas se combinan? A resposta a estas preguntas estd na sua capa de
valencia, pois todos eles tefien oito electrons na sua ultima capa, dous no orbital s e
seis no orbital p, de forma que estes orbitais estan completos (s? p®), coa excepcion

do helio que tan s6 ten dous electrons (1s?).

Pensouse, entdn, que o obxectivo de todos os 4&tomos era o de ser tan estable como
calquera gas nobre e, para iso, debe intentar ter oito electrébns na sla Ultima capa
(regra do octeto), pero como pode, un atomo que no ten oito electréns na sla ultima
capa, conseguilos? A resposta é sinxela, cando un &tomo ten menos de oito electrons
na sla Ultima capa, intentara enlazarse con outro atomo que lle poida “ceder ou
compartir” eses electrons que lle faltan ata completar os oito. Pola contra, se o0 atomo
en cuestion ten mais de oito electréns, intentara perder eses electréns que lle sobran

enlazandose e cedéndollos a outro atomo que 0s necesite.

Actividade resolta

Indique cantos electrons necesitan ou cantos lles sobran aos seguintes atomos para

cumprir a regra do octeto:

Elemento (2) Electréns Conf. electronica Electréns de valencia Ceder / gafiar
= Sodio (;4Na) 11 152 252 2p8 3st 1 Quere ceder 1 e
= Oxixeno (40) 8 1s2 252 2p* 6 Quere gafiar 2 e
= Calcio (»Ca) 20 152 252 2pb 3s2 3pS 4s? 2 Quere ceder 2 &
= Cloro (;,Cl) 17 152 252 2p6 352 3p° 7 Quere gafiar 1 e
= Nitréxeno (,N) 7 1s2 252 2p3 5 Quere gafiar 3 e
= Argon (,g4r) 18 152 252 2p6 352 3pb 8 Estable
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Actividade resolta

Indique que configuracions electronicas corresponden a gases nobres.

Configuracién electrénica Si/Non
152 252 2p8 Si
152 2st Non

Metais

Configuracion electrénica Si/Non
152 252 2p6 3s? Non
1s2 252 2p8 3s2 3pS Si

Os elementos metdlicos ocupan a parte central e esquerda da taboa periddica. Os

atomos destes elementos tefien tendencia a perder electrons da suUa Ultima capa

(electrons de valencia) para, desta forma, conseguir unha configuracion electrénica

semellante aos gases nobres (s® p°) e ser mais estables.

Cando un a&tomo metalico perde electrons da sta ultima capa, forma un i6n positivo

(+) que chamamos cation:
Vexamos uns exemplos:

= Elemento: sodio (33Na) > {

Configuracién electrénica do sodio: 1s? 2s® 2p° 3s!

Nucleo formado por 11 protons e 12 neutrons.
Codia formada por 11 electréns.

A suUa tendencia é perder o ultimo electrén, pois desa forma quedara cunha

configuracion electrénica de gas nobre (8 electréns de valencia: 2s® 2p°). Polo

tanto, o ibn mais probable que se formara é:

= Elemento: calcio (33Ca) > {

Na => Na'

Configuracion electrénica do calcio: 1s? 2s? 2p°® 3s?3p° 4s?

Nucleo formado por 20 proténs e 20 neutrons.
Codia formada por 20 electrons.

A sUa tendencia é perder os 2 Ultimos electrons, pois desa forma quedara cunha

configuracion electronica de gas nobre (8 electrons de valencia: 3s® 3p®. Polo

tanto, o ibn mais probable sera:

Ca > Ca®™
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Os elementos metélicos presentan as seguintes propiedades:

= Son s6lidos a temperatura ambiente.

= Tefien elevadas temperaturas de fusion e ebulicion.

= Son bos condutores da calor e a electricidade.

= Son ddctiles e maleables (poden deformarse e obterse laminas delgadas).

= Tefien tendencia a perder electrons de valencia e forman iéns positivos.

Non metais

Os elementos non metalicos ocupan a parte dereita da taboa periddica. Os dtomos
destes elementos tefien tendencia a captar electrons para, desta forma, completar a

sUa ultima capa.

Cando un atomo non metélico capta electréns para encher a sda Ultima capa, forma

un ién negativo (-) que chamamaos anion:

Vexamos uns exemplos:

Nucleo formado por 16 protons e 16 neutrons.

. ) 32
Elemento: xofre (155) = { Codia formada por 16 electréns.

Configuracién electrénica do xofre: 1s? 2s® 2p°® 3s? 3p*

A sla tendencia é captar 2 electrons para completar a sGa capa de valencia e
conseguir unha configuracion electronica de gas nobre (8 electréns de valencia: 3s?

3p°). Polo tanto, o ién mais probable seré:

S > §?

Nucleo formado por 9 protons e 10 neutroéns.

- . 19
Elemento: fldor (5F ) > { Codia formada por 9 electréns.

Configuracién electrénica do fltor: 1s? 2f* 2p°

A suUa tendencia é captar 1 electrén para completar a sla capa de valencia e

conseguir unha configuracion electronica de gas nobre (8 electréns de valencia: 2s?

2p®). Polo tanto, o i6n mais probable do flior sera:

F>F!
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Os elementos non metdlicos presentan as seguintes propiedades:

= A maioria son gases a temperatura ambiente.

= Tefien temperaturas de fusion e ebulicién moi variadas.

= Son malos condutores da calor e a electricidade.

= Reaccionan entre si e cos metais.

= Tefien tendencia a coller electrons de valencia e forman i6ns negativos.

Metaloides

Os metaloides atopanse na fronteira
entre 0os metais € 0s non metais,
arredor da escaleira. As suUas
propiedades, intermedias entre os

metais e 0s non metais, fanos

importantisimos para a industria das

telecomunicacions.

Actividades propostas
S30. Busque o elemento numero 17 da taboa peridédica e responda as seguintes
preguntas:
= a) Cal é o seu nome? E o seu simbolo?
= b) A que grupo pertence? A que periodo?
= ¢) E un gas nobre?
= d) E un metal, non metal ou metaloide?
= ¢) Escriba a sta configuracién electronica.
= ) Cantos electréns de valencia ten?
= g) Cal é o seu i6n mais probable?
S31. Busque o elemento numero 11 da taboa periodica e responda as seguintes

preguntas:

= a) Cal é o seu nome? E o seu simbolo?

= b) A que grupo pertence? A que periodo?
= ¢) E un gas nobre?

= d) E un metal, non metal ou metaloide?

= ¢) Escriba a sua configuracién electronica.
= f) Cantos electrons de valencia ten?

= ) Cal é o0 seu i6bn mais probable?
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S32. Cantos electrons debe ter un &tomo na sua ultima capa (capa de valencia), para

gue no tefia tendencia a perder nin a gafiar outros electrons do exterior? Como

se chama o grupo dos elementos que verifican esta condicion?

S33. Utilice a tAboa periddica e complete a seguinte taboa:

NUmero atémico | Elemento (simbolo) | Grupo/periodo | Configuracion electrénica

I6n méis probable

4

15/2

1s2 252 2pb

cripton (Kr)

16

S34. Indique que tipo de elementos se corresponde con cada cor colocando a letra

elixida no lugar adecuado:

W] 0 N g W B s

13 14 15 16 17

5 & 9 8 % 10 41 412

Metais

Gases nobres

Non metais

S35. A configuracién electronica de certo elemento da taboa periddica é a seguinte:

1s? 2s? 2p° 3s? 3p® 4s'. Responda as seguintes preguntas utilizando a taboa

periddica:

a) De que elemento se trata? Cal é o seu simbolo?
b) A que grupo e periodo pertence?

c) E un gas nobre?

d) E un metal, non metal, metaloide ou gas nobre?
e) Cantos electrons de valencia ten?

f) Cal é o seu i6n mais probable?
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Enlace quimico

Un anaco de ferro, un vaso de auga ou un pouco de sal comldn pon de manifesto a
existencia de unions entre os atomos dos diferentes elementos, estes Unense
mediante enlaces quimicos formando elementos ou compostos cunha maior
estabilidade, é dicir, cando dous ou mais atomos se unen, tefien mais estabilidade

(menor enerxia) que por separado.

A maioria dos atomos tenden a unirse a outros atomos formando moléculas ou redes

cristalinas (particulas ordenadas xeometricamente).

Chamamos enlace quimico as forzas que mantefien unidos os atomos, moléculas ou

idns nas diferentes formas que tefien de agruparse.

Cando explicamos 0s gases nobres vimos que estes elementos eran especialmente
estables e que esta estabilidade vifia dada pola sta configuracién electrénica. Todos
eles, agas o helio, posten oito electrons na sua capa de valencia. Explicamos
daquela que era facil supofier que o resto dos elementos, na procura dunha maior
estabilidade, intentan ter oito electrons na sta capa de valencia e, para lograr este
obxectivo, uns ceden os electrons que lles sobran (metais), outros captan electréns

ata completar os oito na sua ultima capa etc.

Os atomos dos diferentes elementos poden unirse entre si mediante os seguintes

tipos de enlaces: enlace idnico, enlace covalente e enlace metalico.

Enlace idnico

Este tipo de enlace férmase cando atomos dun metal se unen con atomos dun non

metal.

Enlace I6nico = metal + non metal

Xa sabemos que, por unha banda, os atomos dos metais tefien tendencia a ceder
electréns (formando i6ns positivos) e, por outra, os a&tomos dos non metais tefien
tendencia a capturalos (formando i6ns negativos). Ao formarense iéns de carga
oposta, estes atraense por forzas eléctricas intensas quedando fortemente unidos.
Ademais, o intercambio de electrons que se produce permite que, ao conseguiren o

octeto electronico, ambos os atomos garen estabilidade.

En condicions ordinarias as substancias iénicas non forman moléculas. Na préctica,
unense millons e milléns de catiéns (+) e aniéns (-) formando unha estrutura ordenada

que recibe o nome de rede cristalina ou cristal i6nico.
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=CI'ion @ Nation

Cristal microscopico, Na Cl Modelo de esferas e varifias, Na Cl Cristal de halita, Na Cl

O cristal ionico é neutro e podémolo representar mediante unha férmula que

representa a proporcion na que se atopan os &tomos que o constitden.
Vexamos un exemplo que nos axudara a comprender mellor este tipo de enlace:
= Exemplo: union de atomos de sodio (metal) con atomos de cloro (non metal):
O atomo neutro de sodio, 23Na, ten 11 protons, 11 electrons e 12 neutréns. A sua
configuracion electrénica é 1s? 2s? 2p° 3s®. Ten un electrén de valencia e, polo tanto,

a sta tendencia € a cedelo, converténdose nun i6n positivo con oito electrons na sua

ltima capa igual que o gas nobre mais préximo a el.

Na > Na' + 1e

O atomo neutro de cloro, 33Cl , ten 17 protons, 17 electrons e 18 neutréns. A sua
configuracion electrénica é 1s? 2s? 2p® 3s? 3p°. Ten sete electrons de valencia e, polo
tanto, a sGa tendencia é a captar un electrén, converténdose nun i6bn negativo con oito

electréns na sua ultima capa.

Cl+ 1e > CI

Polo tanto, o electrén que necesita cada atomo de cloro, para completar a sta capa

de valencia, cédello un atomo de sodio.

A férmula do composto formado pola unién de atomos de cloro e sodio sera, pois:
NacCl.

s -"- "‘ﬁ.
‘! ™~ - " L] '_‘ - .\
. i g e . — @ I.f .
. (¢ 725 %) L. . : | |
'@" #...@..' y (-:i) » bli' @ .ll'f
A \ oo - . \ "__".'
w ¥ .. ¥ \'_“_ _,..-*'(
Atomo Na Atomo ClI lon Na + lon Cl-
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Actividade resolta

Indique se existirdn ou non enlaces idnicos nas seguintes unions de atomos:

Union Enlace iénico (Si/ Non)
Atomos de potasio (K) con atomos de fldor (F) Si (Metal + Non metal)
Atomos de oxixeno (O) con atomos de oxixeno (O) Non (Non metal + Non metal)
Atomos de ferro (Fe) con atomos de ferro (Fe) Non (Metal + metal)
Atomos de calcio (Ca) con &tomos de cloro (Cl) Si (Metal + Non metal)

Actividade resolta

Explique como se unen os atomos de magnesio e fluor. Cal € a formula do composto

resultante?

Imos estudar a unioén de atomos dun metal (Mg) con atomos dun non metal (F), polo que teremos un composto con
enlaces ionicos, onde o elemento metdlico cedera electrons e o elemento non metalico querera captalos. Ao formarense
ions de diferente signo, estes veranse unidos mediante forzas eléctricas moi intensas. Vexamos 0 proceso paso a paso:

= O 4tomo neutro de magnesio, 22M g, ten 12 protdns, 12 electrons e 12 neutrons.

A stia configuracion electrénica é 1s2 2s2 2pf 3s2.
Ten dous electréns de valencia e, polo tanto, a sta tendencia é cedelos, converténdose nun ién positivo (Mg*2), con
oito electrons na sua Ultima capa igual que 0 neon, 0 gas nobre mais préximo a el.

Mg > Mg?2+2e

= O atomo neutro de fldor, 13F , ten 9 protdns, 9 electrons e 10 neutréns.

A slia configuracion electrénica é 1s? 2s2 2p5. Ten sete electrons de valencia e, polo tanto, cada atomo de fldor intentara
captar un Gnico electrén, converténdose nun ién negativo (F1), con oito electréns na sua Gltima capa.

F+ le > F!

Como cada atomo de magnesio cede 2 electrons e como cada atomo de fldor tan sé capta un electron, seran dous o0s
atomos de flior que poidan reencher a sua capa de valencia (1 electrén cada un), resumindo:

= Cada 4tomo de magnesio cede 2 electréns e convértese nun cation (Mg*2).

= Un &tomo de flor capta un deses electrons e convértese nun anion (F-).

= Unsegundo atomo de fltor colle o 2° electrén cedido polo magnesio e convértese noutro anion (F).
= Aférmula do composto formado sera: Mg Fe.

Propiedades dos compostos iénicos

= Son solidos a temperatura ambiente. As forzas que mantefien unidos os iéns
son fortes, por este motivo, a temperatura ambiente o composto atbépase en
estado solido.

= Forman redes cristalinas altamente ordenadas. Os anions e cations tefien

posiciéns definidas no espazo, en funcién do tipo de rede cristalina que formen.
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Non conducen a electricidade en estado solido. Debido a que os idns estan
fixos na rede cristalina, tan s6 poden vibrar lixeiramente, non poden

desprazarse e, polo tanto, non poden transportar a corrente eléctrica.

Conducen a electricidade disolvidos ou fundidos. Cando o composto ionico
se disolve ou se funde, a rede cristalina desfaise e os i6ns xa poden moverse

libremente e transportar a corrente eléctrica.

Son fraxiles. Un golpe pode facer vibrar a rede. Se unha lamina de iéns se
despraza e quedan enfrontados os i6ns do mesmo signo, nese momento

habera forzas eléctricas de repulsion entre os idns, rompese a rede cristalina.

Tefien altas temperaturas de fusion e ebulicion. O enlace i6nico producese
pola formacion de ions de diferente signo que se atraen mediante forzas
eléctricas moi intensas. Para poder realizar cambios de estado deberemos
achegar moita enerxia, que poida vencer esas forzas. Asi, o cloruro de sodio,
NacCl, funde a 801 °C.

Solubilidade. Son solubles en auga e pouco ou nada en disolventes organicos
(gasolina, augarras etc.). Asi, por exemplo, o sal comun (NacCl) dis6lvese ben
en auga (ata 359 gramos en cada litro de auga), pouco en alcohol e

practicamente nada en gasolina.

Actividades propostas

S36.

S37.

Expligue a formacion do composto constituido por atomos de potasio (10K) e
bromo (ssBr).

= a) Escriba as stas configuraciéns electrénicas.

= b) E a unién dun metal cun non metal?

= ) Cantos electrons cede o potasio?

= d) Cantos electréns capta o bromo?

= e) Que i6ns se forman nesta unién?

= f) Cal é a formula do composto resultante?
Dous &tomos tefien por configuracion electronica 1s? 2s? 2p° 3s? y 1s? 2s? 2p*
respectivamente.

= a) Cal dos dous é un elemento metalico?

= b) Existira entre eles un enlace i6nico? Por que?

= ¢) De que elementos se trata? Que ions se formaran?

= d) Cal é a férmula do composto resultante?
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S38. Poden dous elementos iguais formar un enlace iénico? Por que?

S39. Observe no laboratorio o aspecto que tefien, a simple vista, 0os seguintes

compostos iénicos: NaCl, KCI, NaNOz, CuSO,.

S40.  Das seguintes substancias, indique cales presentan enlace ionico e cales non:

Kl N2 02 Fe P Hs Calz

Enlace covalente

Este tipo de enlace férmase cando atomos dun non metal se combinan consigo

mesmo ou con atomos doutro non metal.

Enlace covalente = non metal + non metal

Cando se combinan entre si atomos de elementos non metdlicos, atopamonos cunha
nova situacion, ningun deles vai ceder electréns, xa que todos tefien tendencia a
ganalos. Polo tanto, a Unica solucion que tefien dous ou mais atomos non metalicos
para alcanzar a estrutura do gas nobre mais proximo é unirse compartindo o0s

electrons necesarios para alcanzar o octeto.

O enlace covalente é a union de atomos de elementos non metais mediante a

comparticién de electréns.

En moitas substancias covalentes os atomos uUnense dando lugar a moléculas
constituidas por un numero determinado de atomos. Unha molécula represéntase
mediante unha formula con simbolos e subindices que indican o tipo e o nimero de

atomos que a forman.

Vexamos 0s seguintes exemplos:

= Exemplo 1: unién de dous atomos de flaor (non metal + non metal):
Cando dous atomos de fluor, F, se achegan, quedan enlazados formando a molécula
F.. Pero, que sucede realmente para que queden unidos eses dous atomos? Para

responder a esta pregunta é necesario estudar a configuracion electrénica do atomo

de fltor.

Cada un dos dous atomos de fltor, 13F, tefien 9 protons, 9 electrons e 10 neutréns. A

sta configuracion electronica é 1s? 2s? 2p°.
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Tefien, polo tanto, sete electrons de valencia e ambos os a&tomos queren capturar un
electron para completar o octeto. Como ningun deles vai ceder un electron ao outro

atomo, a unica solucién para ambos € compartir un electron cada un.

electrdns compartidos

—a I
@ >

[ @ j|7 @ | @
3 l"'\___.a" | I|| “aa__frf f_;"
% AT e

__ _a o g

F F F2

Desta forma, arredor de cada atomo de F mévense oito electréns (6 do propio atomo
e 2 electr6ns compartidos), cumprindose a regra do octeto. Cada par de electrons
compartidos constite un “enlace covalente” que representaremos mediante un guion

entre os simbolos dos atomos que comparten os electréns: F-F 2 F,.
= Exemplo 2: unién de dous atomos de oxixeno (non metal + non metal):
O oxixeno é un non metal cuxo nimero atbmico é Z = 8. Cada un dos dous atomos de

oxixeno, 0, tefien 8 proténs, 8 electréns e 8 neutrons. A sta configuracion

electronica é 1s? 2s? 2p*.

Tefien, polo tanto, seis electrons de valencia e cada un dos dous atomos tera que

compartir dous electrons para completar el octeto.

S N e W o
TRRYEAR W Y
L ()] ey [ ()R
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— — o N cn
0 0 0=0 >0

Catro electrons compartidos, ou o que é o mesmo, dous pares de electréns
compartidos son dous enlaces covalentes, asi que os a&tomos de oxixeno estan

unidos por un enlace covalente dobre. O=0 2 O,

Cando nun enlace covalente o numero de electrons compartidos € de seis, é dicir, tres

pares, o enlace covalente é triple (NEN 2> N,).
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Actividade resolta

Expligue como se unen dous atomos de hidréxeno.

O atomo de hidréxeno (Z = 1) ten a seguinte configuracion electronica: 1s!, polo tanto, ten tendencia a gafiar un electrén
(non metal) para ter unha configuracion electrénica igual que o helio, o gas nobre mais préximo (1s2).

Como os dous atomos de hidroxeno tefien tendencia a captar un electron e ningin deles vai ceder un electron ao outro, a
Unica solucién para ambos é compartir un electron cada un: H-H.

151 15!

Actividade resolta

Indique se existiran enlaces idnicos ou covalentes nos seguintes compostos:

Unién Tipo de enlace
KCl I6nico
CHq Covalente
HBr Covalente
Ca0 I6nico

Masa molecular

Dado que unha molécula esta formada por un niumero determinado de atomos e dado
gue cada atomo ten unha determinada masa, é interesante definir a masa molecular
ou masa dunha molécula como a suma das masas atomicas dos a&tomos que a

constituen.

Actividade resolta

Calcule a masa molecular da auga, H,O. (Masas atémicas H = 1,00 u; O = 16,00 u).

Como a molécula de auga, H20, esta formada por dous atomos de hidréxeno e un &tomo de oxixeno, a siia masa molecular
é:

Masa molecular =2 - (1,00) + 1 - (16,00) = 18,00 u.
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Diagramas de Lewis

O modelo utilizado para representar a formacion de enlaces covalentes entre atomos
non metalicos é a notacion ou diagramas de Lewis, que consiste en representar 0s
atomos mediante o seu simbolo rodeado por puntos ou asteriscos, que simbolizan os

electréns da capa de valencia, agrupados por parellas.

Os diagramas de Lewis dos atomos de hidréxeno, carbono, oxixeno e flior seran:

Hidréxeno (Z = 1) Carbono (Z = 6) Oxixeno (Z = 8) Fldor (Z=9)
1st 152252 2p? 1s22s22p* 1s22s22p5
i o0 s
He -C- °Qe :F:
Os diagramas de Lewis das moléculas de F, O,, H, e N, son:
F2 02 H2 N2
o0 X x e e ® o x
sES P2 0:0 HeH sNgx Nx
L v

A molécula de auga. Cando se combinan entre si &tomos de hidréxeno (1s') e
atomos de oxixeno (1s? 2s® 2p*), por unha parte, o a&tomo de oxixeno necesita dous
electréns para completar o seu octeto, mentres que cada atomo de hidréxeno precisa
un electréon mais. Ante esta situacion, serd necesario combinar un atomo de oxixeno,
que compartird dous electréns, con dous atomos de hidréxeno, que compartirdn un
electrén cada un deles. A molécula de auga esta formada por tres atomos: dous de

hidréxeno e un de oxixeno. A sta férmula molecular é H,O.

Molécula de auga (H20)

H-O-H

ou ben -

H::csz

A molécula de amoniaco. Cando se combinan entre si &tomos de hidroxeno (1s') e
atomos de nitroxeno (1s? 2s®2p?), por unha parte, o &tomo de nitréxeno necesita tres
electréns para completar o seu octeto, mentres que cada atomo de hidréxeno precisa
un electron méis. Cada atomo de nitroxeno debera combinarse con tres atomos de
hidroxeno. O 4tomo de nitrGxeno compartira tres electréns, mentres que cada un dos
tres atomos de hidréxeno achegara un electrén. A molécula de amoniaco esta
formada por catro atomos: tres de hidréxeno e un de nitroxeno. A sta férmula

molecular &€ NHs.

Molécula de amoniaco (NHs)

oo ou ben
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Nalguns casos, cando certos elementos non metélicos comparten os seus electréns,
non dan lugar a formacién de moléculas, senén que forman estruturas xigantes de

atomos que se ordenan formando cristais atdmicos covalentes, como é o caso do

carbono (diamante) ou do silicio (cuarzo):

Estrutura do diamante Estrutura do cuarzo
|| ] > 3
o x xo:-c xox
xCxmCuxCxmuCm . i
X - X =} % X * X X ¥ X X
™ X ] X xOx *8i* xOQx *8f * x X
s CuxCxuCmxCx XX * xx A x X
> >
] X m X - o - »
x | X ] K?x J-c?x
KC’:-C-:{CK.C. XX Je X e XX
X = X = X x *Sj*x xOx 8] * xOx
= X = x x X * X X * R
aCuxCxmCmxCx Héx "6"
] X | x xx>< xxx

Propiedades dos compostos covalentes moleculares

As substancias covalentes que forman moléculas tefien as seguintes propiedades:

Son, a maioria, gases ou liqguidos a temperatura ambiente. As forzas que
mantefien unidas as moléculas entre si son moi débiles (O, H,, N, etc.) e, polo

tanto, tefien baixas temperaturas de fusion e ebulicion.

Son pouco solubles, en xeral, en auga (ainda que son bastante solubles

en disolventes organicos como benceno ou gasolina).

No conducen ben a electricidade.
Propiedades dos compostos que forman redes cristalinas covalentes

As propiedades deste tipo de cristais covalentes difiren notablemente das substancias

covalentes que forman moléculas.

Son sélidos moi duros (cuarzo, diamante etc.).

Tefien elevadas temperaturas de fusion (o cuarzo, Si O,, funde a 1.610 °C).

Son insolubles en case todos os disolventes.
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Actividade resolta

Expligue, mediante o diagrama de Lewis, a formaciéon da molécula covalente de

metano (CHy)

A configuracion electronica do atomo de carbono, Z = 6, é a seguinte: 152 252 2p?
Na sua Ultima capa ten 4 electréns, polo que necesita outros 4 electréns para completar o0 seu octeto.

O atomo de hidroxeno, Z = 1, ten unha configuracion 1s!. Cada un dos atomos de hidréxeno pode compartir ese electrén
co carbono, e 0 a&tomo de carbono, un con cada hidréxeno.

H

H
P 1
H:C:H ) H—C—H —) CH,,

H H

Actividades propostas

S41.

S42.

S43.

S44.

S45.

S46.

Represente, mediante o diagrama de Lewis, 0s enlaces formados nas seguintes

moléculas:
= a)Br2.
= b)Cl2.
= ¢) F,0.
= d)CCl,.
= ¢e) N,

Dados os seguintes compostos quimicos, indique cales son i6nicos e cales

covalentes:

Composto quimico K Cl CHa N2 CaF2 Na Cl Mg O H20

Tipo de enlace

Practica de laboratorio. Propiedades das substancias covalentes: I,.
= a) Comprobe a solubilidade do I, en auga, alcohol e gasolina.

= b) Verifiqgue que a temperatura de fusion do I, é de 114 °C.

Calcule a masa molecular, en uma, da molécula de H,SO,. (Datos masas
atomicas: H= 1,00 u; O = 16,00 u; S = 32,07 u).

Calcule a masa molecular, en uma e en kg, da molécula de CH,. (Datos masas
atémicas: C = 12,01 u; H=1,00 u; 1 u = 1,66 - 10" kg).

Calcule a masa molecular, en uma e en kg, da molécula de H,CO; (Datos
masas atémicas: C = 12,01 u; H=1,00 u; O = 16,00 u; 1 u = 1,66 - 102" kg).
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Enlace metalico

Este tipo de enlace férmase cando atomos dun metal se unen entre si.

Enlace metdlico = metal + metal

Cando observamos un anaco de cobre decatamonos de que esta constituido polo

mesmo tipo de atomos, neste caso de cobre (Cu).

Os atomos de cobre, 0 mesmo que os atomos de todos os elementos metalicos,
tefien tendencia a ceder electréns para obter a configuracién de gas nobre (regra do
octeto), converténdose en i6ns positivos (no noso exemplo Cu*?). Estes cations
resultantes ordénanse no espazo formando unha rede metédlica fixa, entre os que se
moven libremente os electrons de valencia desprendidos dos atomos formando unha

nube de electréns que se desprazan a través de toda a rede.

O conxunto dos catidons do metal queda unido mediante a nube de electrons con

carga negativa que os envolve.

Rede metalica cos cations, Cu*2, do metal e os electrons libres
\i) “Q) ‘Q) (nube electrénica) movéndose entre 0s 0cos existentes na rede.

- Cation
\)) U \‘) \1) \‘) 0 - Electréns da nube electronica.
uw X ¥

No enlace metdlico, os atomos non forman moléculas, sendn que todos os catiéns e a
nube electrénica constitien unha estrutura de multitude de atomos ordenados. Por
iso, a formula dos metais é, sinxelamente, o simbolo dos &tomos que o constitlen: Fe

(ferro), Cu (cobre), Ag (prata) etc.

Propiedades das substancias metalicas
As substancias covalentes que forman moléculas tefien as seguintes propiedades:

= Son soélidas a temperatura ambiente, ainda

Rede metélica do cobre

que unhas poucas, como o mercurio (Hg), son

liquidas.

= As slUas temperaturas de fusién e ebulicién
son elevadas, debido a que a forza de atraccién

entre os cations da rede metdlica e a nube

electréonica é moi intensa.

Paxina 45 de 71



= Conducen ben a electricidade e a calor, debido & mobilidade do conxunto de

electrons que forman a nube electrénica.

= Son maleables, é dicir, poden deformarse e facer laminas. Esta propiedade

gue tefien os metais para deformarense sen que se produza a sua fractura

débese ao feito de que toda deformacion no metal implica un desprazamento

dos ions positivos do cristal sen que a rede cristalina se altere, grazas &

liberdade de movemento que posuen os electrons da nube electrdnica.

+ + + + +
] i L] L)

+ + + + +
i .~ 1

+ + + + +
] [] (] I

+ + + + +

——>

A facilidade que ten un solido metélico para deformarse débese &s caracteristicas do enlace metalico.

= Son ductiles, é dicir, poden ser transformados en fios.

=  Disé6lvense ben con outros

aliaxes.

metais

cando estan fundidos, formando

= Son pouco solubles, en xeral, en auga (ainda que son bastante solubles

en disolventes organicos como benceno ou gasolina).

Actividades propostas

S47.  Explique coas suas propias palabras por que:

= a) Os metais son bos condutores da calor.

= pb) Os metais son bos condutores da electricidade.

= ) Os metais son maleables e ductiles.

S48. Relacione as diferentes substancias co seu tipo de enlace correspondente,

colocando a letra escollida no lugar adecuado:

Letra Substancia
A NaCl
B Zn
C Clz

Letra

Enlace quimico

I6nico

Covalente

Metalico
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S49. Clasifigue as seguintes substancias polo tipo de enlace que presentan:

Substancia Enlace quimico

H20

l2

Al

Na Br

CHa

He

N Hs

S50. O neon, argon, cripton, xenon e radon constitien un grupo de elementos moi
semellantes, en canto que moi dificilmente forman compostos. Explique esta
similitude da suUa inactividade quimica a partir das suas configuracions

electronicas.

S51.  Indique se as seguintes afirmacions son verdadeiras ou falsas:

Afirmacions VIF

Un sdlido metdlico esta formado por iéns negativos e unha nube de electrons.

Un sélido metdlico esta formado por &tomos neutros que comparten electrons.

Un sélido metdlico esta formado por ions positivos e unha nube de electrons.

Forzas intermoleculares

Como temos visto ao longo desta unidade didactica, os atomos que forman unha
molécula estan unidos por enlaces entre eles, son 0s enlaces intramoleculares.
Para que se produza un cambio quimico, é necesario romper estes enlaces, que son
0s que determinan as propiedades quimicas de cada tipo de substancia.
Pero, unha vez que se forman as moléculas e ibéns, € necesaria a existencia dos
enlaces intermoleculares, que fan que as moleculas se atraian e se mantefian
unidas. Estes enlaces son os que determinan as propiedades fisicas das substancias,
como o punto de fusion, punto de ebulicidon, solubilidade etc.
As forzas intermoleculares son as forzas de atraccidén entre as moléculas das
substancias covalentes. Estas forzas estan presentes nas substancias covalentes
en estado soélido ou liquido.
Os puntos de fusion e ebulicion das substancias covalentes proporcionan unha boa
informacion sobre a magnitude das forzas intermoleculares. Asi, canto menor sexan
os puntos de fusién e ebulicién dunha determinada substancia, menor seran as forzas
gue mantefien unidas a stas moléculas.
As forzas intermoleculares, mais débiles que as forzas intramoleculares, poden ser de
dous tipos:

= Forzas de Van der Waals.

= Enlaces ou pontes de hidréxeno.

Paxina 47 de 71



18

Taboa Periodica dos Elementos

By 91 & 0. 51}
" HRY l* -!5 352;3”
e[ ol migﬂ asggﬁss;;ﬂ%gﬂiﬁ
e| 2} of ..;ﬂ!?ﬁi%eéﬂ
:| ufs !m;gsgs (18 &l alE
= =13 a3l Gaf =i ﬁfgggﬂ

SIS I

= 33 B 31

= £13 245 a1 &fe
SRR

- (253 213 813, Li8

SR 3 L
°g5§§¢}:°g§:;§§§:"§§

o >§% 21 i, 8l

S I L TH

- 1 st {2

[ a2 Ugsau.gaxasﬁse‘ss
_:%SM‘JHE zi%, J g “L--i-g

u
174567

103
‘ Lr
Liurence

L

Yb
ttezey

70

102

Tm
Tubo

69

101

Ertio

68

Fame || Mendelevic || MNodels

287095 %1 259.101

164.930 167259 163934 172055

Ho Er
Fel=io

67

“D
o=,

99

Es Fm Md No

Caorme || Emctano

Terbc

65
158925

97

Berkalo

64
Gadoinio

Curio

151.9%64 15725

Eurcpic

63

95

Am |Cm Bk Cf
p I 1] 247070 MI070 251000

Americo

Sa=ar

62

94

Pu
Pucomio

244064

144313 15036

93

Ne
2T AR

| 44243

60

Pr Nd | Pm | Sm Eu Gd Tb

Prusecdimio|| Necdmio || Prometio

59

58
Ce
Caro

133905 140116 140908

La
Lascano

57

Paxina 48 de 71




Actividades finais

Estrutura atdbmica da materia. Modelos atobmicos

S52. Marque a resposta correcta: “O primeiro modelo atémico foi ideado por...
= a) Demdcrito.
= D) Aristételes.
= ¢) Dalton.

= d) Da Vinci

S53. Enuncie os postulados da teoria atdmica de Dalton.

S54. Describa un atomo de oxixeno segundo o modelo de Thomson e segundo o

modelo de Rutherford.

Modelo de Thomson Modelo de Rutherford

S55.  Relacione as diferentes afirmaciéns co modelo atémico correspondente,

colocando a letra escollida no lugar adecuado:

Letra Afirmacion Letra Modelo atémico

A O atomo é unha esfera compacta. Thomson

O n(cleo é moi pequeno en comparacion co tamafio
B ) Rutherford
do atomo.

C Os electrons atdpanse incrustados. Dalton

S56.  Sinale as semellanzas e diferenzas entre:

Semellanzas Diferenzas

= Electron - proton

= Protén - neutron

= Electrén - neutrén
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S57.  Busque e corrixa 0 erro nas seguintes afirmacions:

7

= a) O electrén é unha particula cuxa masa é moi pequena e ten carga

eléctrica positiva.
= b) Un protdn ten unha masa moito maior cé neutron.
= ¢) Un neutron ten unha masa aproximadamente igual ca do electron.
= d) O neutrén ten a mesma carga co electrén, pero de signo contrario.

= ¢) Os electréns e protdns repélense porque a stdas cargas son de signo

oposto.

S58.  Complete a seguinte taboa cos valores correspondentes:

Masa Carga

Electron

Protén

Neutron

NUumero atdbmico, niumero masico e isétopos

S59. Complete a seguinte taboa

Proténs Neutréns electréns z A

235
92U

15
N

4
>He

S60. Un atomo neutro ten 39 protons e 50 neutréns no seu ndcleo. Cantos electrons
ten? Como se distriblien os electrons en cada nivel? Que numero atdémico e

namero masico corresponden a este atomo?
S61. Cantos electrons caben no 2° nivel de enerxia dun atomo?

S62. Escriba un is6topo do 29Ca. Cantos protons, electrons e neutréns ten o atomo

dado e o is6topo que escribiu?

S63. Dados os seguintes atomos: boro (*1B ), sodio (33Na ) e boro (2B ), responda:
= a) Cales son os seus valores de Z e A? Cantos electréns ten cada atomo?

= b) Cales destes atomos son is6topos? En que se diferencian?
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S64. Complete a seguinte taboa:

Proténs

Neutréns

Electréns

30

66

19

21

19

18

22

S65. Un atomo ten A = 28 e sabemos que ten 14 proténs. Calcule o seu nimero de
neutréns e indique o seu nimero atémico. Represénteo de forma abreviada e

escriba un posible is6topo seu.

S66. Pode ser o niumero atémico dun &tomo maior que su nimero masico? Razoe a

slia resposta.
S67. Un atomo neutro de calcio ten 20 neutréns e 20 electréns, responda as
seguintes cuestions:
= a) Cantos protdns ten? Cal é o seu nimero atémico?
= D) Cal € o seu nimero masico?
= ¢) Como se distriblen os electrons nos diferentes niveis?
= d) Represénteo de forma abreviada.

= ¢) Escriba un isétopo.

Masa atdmica, idons e configuracion electronica
S68. Calcule a masa aproximada, expresada en u, dun &tomo de 2N.

S69. Calcule a masa aproximada dun atomo de 3741 :
= a)Enu.
= Db) En kg.

S70. Escriba a configuracion electrénica dun atomo de potasio, 33K, e indique o

namero de electrons que hai en cada nivel de enerxia.

S71. Un atomo neutro ten a seguinte configuracion electronica: 1s? 2s? 2p® 3s? 3p?.

Indique:
= a) Indique o numero de protons que posue este atomo.
= b) Escriba o seu nimero atémico.

* ¢) Indique o numero de electrons de valencia que posue.
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S72.

S73.

S74.

S75.

S76.

Complete a seguinte tboa:

Atomo Z A N°proténs | N°electréns | N°neutréns | Carga neta

1277-1
531

39-+1
19K

31
15P

Escriba a configuracion electrénica dos seguintes atomos:

Atomo Configuracion electrénica

184r

1,Cl71

80~

121\’19+2

15P

Indigue a opcién correcta: Un atomo de oxixeno ten 8 proténs, 10 neutréns e 10

electrons é un...
= a) Cation con carga +2.
= b) Catioén con carga +1.
= ¢) Anion con carga -1.
= d) Anién con carga -2.

Escriba a configuracion electronica dos seguintes iéns indicando se gafiaron ou

perderon electrons e se son catiéns ou anions.

Atomo Configuracidn electrénica Gafa / Perde | Cation/Anion

Escriba a configuracion electrénica do bario, Z = 56, e explique cal serd o seu

i6n mais probable.
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S77. Escriba a configuracién electronica dos seguintes atomos e indigque cal sera o

i6n mais probable de cada un deles.

Atomo Configuracién electrénica I6n mais probable

184r

,Li

165

20Ca

oF

S78. Complete a seguinte taboa:

Atomo Simbolo N° prot6ns N° neutréns N° electréns z A Carga neta
Fe 30 56 +2
Mg™?
Se 46 36 80
7 7 10

Taboa periodica
S79. Certo &tomo ten 35 proténs no seu nucleo, responda (utilizando a taboa
periddica) as seguintes preguntas:
= a) Cal é o seu nome? E o seu simbolo?
= b) A que grupo pertence? A que periodo?
* ¢) E un gas nobre?
= d) E un metal, non metal ou metaloide?
= e) Escriba a stia configuracion electrénica.
= ) Cantos electréns de valencia ten?

= g) Cal € 0 seu ion mais probable?

S80. A configuracion electrénica dun determinado atomo neutro é 1s? 2s®. Responda

as seguintes preguntas Consulte a taboa periodica:
= a) De que elemento se trata? Cal é o seu simbolo?
= b) A que grupo e periodo pertence?
* ¢) E un gas nobre?
= d) E un metal, non metal, metaloide ou gas nobre?

= ¢) Cantos electréns de valencia ten?

= f) Cal € o seu i6bn méais probable?
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S81.

S82.

S83.

S84.

S85.

S86.

Un determinado atomo ten unha configuracion electronica: 1s® 2s® 2p°.

Responda as seguintes preguntas Consulte a taboa periédica:

= a) De que elemento se trata? Cal é o seu simbolo?

= b) A que grupo e periodo pertence?

= ¢) E un gas nobre?

= d) Formara algun ién?

Indique se as seguintes configuraciéns electronicas corresponden a metais, non

metais ou gases nobres:

Configuracién Metal / non metal / gas Configuracién Metal / non metal / gas
electronica nobre electrénica nobre
1s? 152 252 2pb 352
1s2 2st 1s2 252 2p?
152 252 2p6 352 3p° 152 252 2pb 352
152 252 2p8 3s? 3ps 4s! 152 252 2p6 352 3pb
Escriba 0 nome do grupo ao que pertencen 0s seguintes elementos:
Elemento Grupo Elemento Grupo
Potasio (K) Sodio (Na)
Bromo (Br) Argon (Ar)
lodo (1) Nitrxeno (N)
Estroncio (Sr) Helio (He)

Consulte a tdboa periddica. Cal é o gas nobre pertencente ao 3° periodo?

Utilice a taboa periédica. Cite 2 elementos alcalinos.

Consulte a taboa periédica e cite 3 elementos metaloides.
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Enlace quimico

S87. Explique a formacién, mediante o enlace ionico, do composto Na,O. (Datos: Na
(Z2=11); O (Z2=79)).

a) Escriba as suas configuracions electronicas.
= b) E a unién dun metal cun non metal?

= ¢) Cantos electrons cede o sodio?

= d) Cantos electréns capta o oxixeno?

= ¢) Que idns se forman nesta union?

= f) Cal é a formula do composto resultante?

S88. Complete a seguinte frase:

“A configuracién electrénica dos atomos de magnesio, Mg (Z = 12), é
........................... e ados atomos decloro, Cl (Z=17), é...cceeviinininninn..n.
Polo tanto, os atomos de magnesio tratan de perder .... electrbns mentres
gue os atomos de cloro tratan de gafiar .... electrén. A férmula da substancia

formada sera ......... O enlace entre os dous ions formados € de tipo ......

S89. Represente os diagramas de Lewis das seguintes moléculas:

HCI

SH2

PHs

S90. Busque na taboa periddica informacién sobre o atomo de iodo e responda:

a) Escriba o valor do seu nimero atomico e masico.
= b) Que particulas forman o seu nucleo?

= ¢) Cantos electrons ten na sta codia?

= d) Cal é 0 i6n méis probable que formara?

= e) Que tipo de enlace existir4 entre dous a&tomos de iodo?

f) Represente o diagrama de Lewis desta union.

S91. Na molécula de oxixeno, O,, Cantos pares de electrons comparten os 2

atomos implicados no enlace? De que tipo é o enlace que forman?
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S92. Calcule a masa molecular, en uma e en kg, das seguintes moléculas (utilice a

taboa periddica para ver a masa atémica de cada un dos atomos):

Molécula Masa molecular (u)

Masa molecular (kg)

NazS04

HNO3

CO2

S93. Indique o tipo de enlace tendo en conta as propiedades das substancias:

Propiedade

Tipo de enlace

E condutor da corrente eléctrica e non soluble en auga.

organicos.

Son gases ou liquidos a temperatura ambiente e disélvense en disolventes

O seu punto de fusién é moi elevado e é insoluble.

Son condutores da electricidade cando estan disolvidos ou fundidos.

S94. Os alumnos da EPA de Pontevedra estan experimentando no laboratorio con

tres substancias descofiecidas A, B e C. Pode indicarlles de que tipo de

compostos se trata: idnicos, covalentes moleculares, covalentes atomicos ou

metais?

Propiedade

Tipo de enlace

A substancia A ten aspecto cristalino e dis6lvese en auga.

A substancia B é un liquido que ten un punto de ebulicion de 56 °C.

A substancia C € un sdlido brillante que conduce moi ben a electricidade.

S95. Indique o tipo de enlace nos seguintes compostos:

Composto

Tipo de enlace

Na2S

Kl

SiHa

Fe

SrCly
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Solucionario

Solucidns das actividades propostas

Aproximadamente 2.500 anos.

Letra Debuxo
A
B
C
D =

No século XX.

Letra Modelo
A Modelo de Rutherford
c Modelo de orbitais
D Modelo de Dalton
B Modelo de Thomson

Protén

Neutrén

Electron

20

30

10

= 1%nivel

2.m>2.12=2.1=2

= 2%nivel

2.m>2.22=2.4=8
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Atomo Z N° protons N° electréns A N° neutréns
F 9 9 9 19 10
Co 27 27 27 55 28
Al 13 13 13 27 14
Cl 17 17 17 36 19
S 16 16 16 32 16
Na 11 11 11 23 12

a) Os atomos A e C son atomos do mesmo elemento. Os atomos B e D son

atomos do mesmo elemento.

b) Non.

c) Os atomos B e D son atomos do mesmo elemento por teren o mesmo

nuimero de protébns no nucleo, pero non son atomos iguais, porque tefien

diferente nimero de neutréns nos seus respectivos nucleos; son polo tanto

isGtopos.

a) Numero atomico: Z = 6. b) NUmero masico: A = 12.

a) 18 neutrdns; 17 proténs; 17 electréns por ser un atomo neutro. b) 1° nivel = 2

electrons; 2° nivel = 8 electrons; 3° nivel = 7 electréns.

1° nivel =2 2 electréns; 2° nivel =2 5 electrons.

Non.

Os proténs e o0s neutréns.

“Dous atomos son is6topos se tefien igual nimero atomico e diferente nimero

masico, polo tanto, tefien o mesmo nimero de protdns e diferente nimero de

neutréns”.

Afirmacion VIF
= Todos os dtomos dun elemento quimico tefien 0 mesmo nimero de proténs. v
= Todos os a&tomos dun elemento quimico tefien o mesmo niimero de neutrdns. F
= O nlmero masico e 0 atémico son sempre nimeros naturais. v
\

= Dous atomos distintos poden ser atomos do mesmo elemento.

Paxina 58 de 71




Non. Para que dous atomos sexan isotopos deben ter o mesmo numero atomico

e diferente nimero masico. No exemplo deste exercicio non se cumpre a 12 das

condicions.

Is6topo Elemento z A N proténs NOelectrons | N°neutrons
12¢c Carbono 6 12 6 6 6
B3c Carbono 6 13 6 6 7
20 Oxixeno 8 16 8 8 8
80 Oxixeno 8 18 8 8 10

22Mg | Magnesio 12 25 12 12 13

Mg Magnesio 12 26 12 12 14

z330 Uranio 92 235 92 92 143

z38u Uranio 92 238 92 92 146

56,44938 u.
2,00788 - 10-26 kg.
35.279.820 u; 5,85645 - 10%° kg

Atomo N° proténs N° electréns N° neutrons Carga neta

N3 7 10 7 -3
19K 19 19 20 0

35,7-1
351 17 18 18 -1
24 2
24Mg* 12 10 12 2
Elemento N° protons N electrons N° neutréns Atomo
Sodio (Na) 11 10 12 BN+
Sodio (Na) 11 1 12 HiNa
Calcio (Ca) 20 20 20 4%Ca
Calcio (Ca) 20 18 20 49Cat*?
lodo (1) 53 54 74 12771
lodo (1) 53 53 73 126
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Atomo Elemento I6n (si/non) Gafiou electrons Perdeu electréns Carga neta
1N-3 Nitroxeno Si Si(3) Non -3

3K Potasio Non Non Non 0
35c1t Cloro Si Si(1) Non -1
M gt? Magnesio Si Non Si(2) +2

4%Ca Calcio Non Non Non 0
1B3cstt Cesio Si Non Si (1) +1
36Fet? Ferro Si Non Si(2) +2

a) 6 protdns, 6 electrons = 1s2 2s2 2p2 ; b) 26 protons, 26 electrons > 1s2 2s2
2p6 3s2 3p6 4s2 3d6c). 12 protons, 10 electrons = 1s2 2s2 2p6. d) 16 protons,
18 electrons = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

a) Z = 11; A = 23. b) Constituido por 11 proténs e 12 neutréns. c¢) 11 electrons.
d) 1s2 2s2 2p6 3sl. e) Non. f) 1° nivel (2 electréns); 2° nivel (8 electrons); 3°

nivel (1 electrons). g) Debuxo. h) 1 electrén de valencia.

a) 17 electréns. b) Z = 17; A = 36. ¢) 1° nivel (2 electréns); 2° nivel (8 electréns);

3° nivel (7 electréns). d) Non. e) Constituido por 17protons e 19 neutréns.

Configuracion electrénica N° Periodo N° Grupo Electrdns de valencia
" 152252 2 2 2
= 152252 2p3 2 15 5
= 152252 2pb 3s? 3pb 4s! 4 1 1
s 152 252 2p6 352 3pb 4s2 3d10
4;5 s? 2p6 3s? 3pb 4s2 3d 4 17 7
= 152252 2pb 3s? 3pb 3 18 8

Nitroxeno (N).

Flaor (F).

Helio (He); cripton (Kr).

a) Cloro; Cl. b) Haloxenos (grupo 17); 3° periodo. ¢) Non. d) Non metal. e) 1s2
2s2 2p6 3s2 3p5. f) 7 electrdns de valencia. g) Cl-1.
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a) Sodio; Na. b) Alcalinos (grupo 1); 3° periodo. ¢) Non. d) Metal. e) 1s2 2s2
2p6 3sl. f) 1 electron de valencia. g) Na+1.

Debe ter 8 electrons; gases nobres.

Ndmero atémico | Elemento (simbolo) | Grupo/periodo | Configuracion electrénica | 16n mais probable
4 Berilio (Be) 212 152 252 Be*?
7 Nitroxeno (N) 15/2 12 252 2p® N3
10 Neon (Ne) 18/2 1s2 252 2pb
36 Cripton (Kr) 18/4 152 252 2pb 352 3pb 452 3d10 4pb
16 Xofre (S) 16/3 1s? 252 2p5 352 3p* §2

A 2 gases nobres; B 2 non metais; C - metais.

a) Potasio; K. b) Alcalinos (grupo 1); 4° periodo. ¢) Non. d) Metal. e) 1 electron

de valencia. f) K**

a) Potasio 2 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4sl; bromo - 1s2 252 2p6 3s2 3p6 4s2
3d10 4p5. b) Si. ¢) Cede 1 electréon. d) Capta 1 electrén. ) K**y Br~' f) K Br. g)

Enlace ionico.
a) 1s2 2s2 2p6 3s2 =2 metal; 1s2 2s2 2p4 - non metal. b) Si, existira un enlace
idnico entre eles por ser un enlace entre un metal e un non metal. ¢) Magnesio

(Mg) e oxixeno (O); Mg+2 e O-2. d) Mg O (6xido de magnesio).

Non. Para formarse un enlace i6nico debe haber un &tomo que ceda electréns

(metal) e outro atomo que capte electrons (non metal).

Experiencia de laboratorio.

Kl N2 02 Fe P Hs Calz

Si Non Non Non Non Si

:C|- + C|—> :¢:|:¢:|:

a)Brp. =t e - b) Cl,.
<0 Fs il
L Gcid : )
¢)F0. ~ = gyccl, S g, N Ne = N=N:
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Composto quimico K ClI CHa N2 CaF. Na Cl

Mg O Hz0

Tipo de enlace I6nico | Covalente | Covalente | I6nico I6nico

I6nico Covalente

Experiencia de laboratorio.
98,07 u.
16,01 u; 2,657 - 10-26 kg.

62,01 u; 1,0293 - 10-25 kg.

Teoria.
Letra Substancia Letra Enlace quimico
A NaCl A I6nico
B Zn C Covalente
C Cla B Metdlico
Substancia Enlace quimico
H20 Covalente
2 Covalente
Al Metélico
Na Br [6nico
CHs Covalente
He Gas nobre
N Hs Covalente

Todos eles tefien 8 electréns de valencia, a sua configuracion electrénica é

ns? np® e verifican a regra do octeto.

Afirmacions VIF
Un sdlido metdlico esta formado por iéns negativos e unha nube de electrons. F
Un s6lido metélico esta formado por atomos neutros que comparten electrdns. F
Un sélido metlico esta formado por iéns positivos e unha nube de electrons. \%
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Soluciéns das actividades finais

C.
Teoria.
Modelo de Thomson Modelo de Rutherford
Esfera maciza cargada positvamente con 8 Atomo formado por un ndicleo con 8 proténs e a maior
electrons(carga negativa) incrustados nela. parte da masa da masa do atomo e, na codia, 8
electrons xirando arredor do nucleo.
Letra Afirmacién Letra Modelo atémico
A O &tomo € unha esfera compacta. C Thomson
B o] nuczleo € moi pequeno en comparacion co B Rutherford
tamafio do &tomo.
C Os electréns atdpanse incrustados. A Dalton
Semellanzas Diferenzas

= Electron - proton Mesma carga, pero de signos contrarios. | Masas moi diferentes.

= Protén - neutrén Masa moi parecida. Un ten carga positiva e 0 outro non ten carga.

= Electron - neutrén | Ningunha. Masas e cargas diferentes.

a) O electrén é unha particula cuxa masa € moi pequena e ten carga eléctrica

negativa.

b) Un protdn ten unha masa moito maior c6 electron.

¢) Un neutrén ten unha masa aproximadamente igual ca do proton.
d) O protén ten a mesma carga c6 electrén, pero de signo contrario.

e) Os electréns e os protdns atrdense porque a suas cargas son de signo

oposto.

Masa Carga
Electron 9,11 - 103t kg -1,6 -1019C.
Protén 1,673 - 10?7 kg +1,6 - 1019 C.
Neutrén 1,675 - 10?7 kg

Paxina 63 de 71



Protons Neutréns electréns z A
35U 92 143 92 92 235
15N 7 8 7 7 15
tHe 2 2 2 2 4

39 electrons; 1° nivel (2 electréns); 2° nivel (8 electréns); 3° nivel (18 electréns);

4°nivel (9 electréns); 5° nivel (2 electréns). Z = 39; A = 89.

2 - n2 =2 8 electrons.

Un is6topo pode ser o atomo: 3iCa. 29Ca = 20 proténs, 20 electrons e 20

neutréns. 41Ca > 20 protdns, 20 electréns e 21 neutrons.

Boro 2Z=5;A=11;sodio 2Z=11; A=23; boro 2Z=5; A=10. Boro =5
electréons; sodio = 11 electréons; boro =2 5 electrons. Os 2 atomos de boro son

is6topos. Tefien o0 mesmo numero de proténs, pero tefien diferente nimero de

neutrons.
Protons Neutréns Electréns Z A
30 36 30 30 66
9 10 9 9 19
19 21 19 19 40
18 22 18 18 40

14 neutrons; Z = 14; 38Si; 23Si.

Non, porque 0 nimero masico dun atomo é a suma do nimero atdmico mais o

namero de neutréns que ten ese atomo no seu nucleo.

a) 20 proténs; Z = 20. b) A = 40. ¢) 1° nivel (2 electréns); 2° nivel (8 electréns);

3° nivel (8 electréns); 4°nivel (2 electréns). d) 33Ca. e) 32Ca.

14,11165 u.

a) 27,21602 u. b) 4,5178 - 10-26 kg.
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a) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1l . b) 1° nivel (2 electréns); 2° nivel (8 electrons); 3°

nivel (8 electrons); 4°nivel (1 electrons).

a) 14 protons. b) Z = 14. ¢) 4 electréns de valencia.

Atomo Z A N protdns | N°electrons | N°neutrdns | Carganeta
127171 53 127 53 54 74 1
39K+ 19 39 19 18 20 +1
3P 15 31 15 15 16 0
Atomo Configuracién electrénica
1841 152 252 2pb 352 3pd
LClt 152 252 25 352 3pd
80_2 152 252 2pb
12Mg+2 152 252 2pS
15P 152 252 2p6 352 3p?
d) Anién con carga -2.
Atomo Configuracién electrénica Gafia / Perde | Cati6n/Anion
16572 152 257 2p6 35? 3p8 Gafia 2 Anion
1sP73 152 252 2p6 352 3pS Gafia3e Anién
soCat? 152 252 2p5 3s2 3pb Perde 2 & Cation
37 Rp*1 1s2 252 2p5 352 3pb 452 3d10 4ps Perde 1 e Cation

1s? 2s? 2p° 3s? 3p° 4s? 3d™° 4p°® 5s? 4d™° 5p° 6s?; Ba™?.

Atomo Configuracidn electronica I6n mais probable
1841 152 252 2pf 352 3p¢
sLi 15?2 2st Lt
165 152 2s? 2p° 352 3p* g2
20Ca 152 252 26 352 3p6 452 Ca®
oF 152 252 2p° Fl
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Atomo Simbolo N° proténs N° neutréns | N°electréns z A Carga neta
SeFet? Fe 26 30 24 26 56 +2
25Mg*? Mg 12 13 10 2 | 25 +2
895e™2 Se 34 46 36 34 | 80 2
UN3 N 7 7 10 7 14 -3

a) Bromo; Br. b) Haléxenos (grupo 17); 4° periodo. ¢) Non. d) Non metal. e) 1s2
2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5. f) 7 electrons de valencia. g) Br-1.

a) Berilio; Be. b) Alcalinotérreos (grupo 2); 2° periodo. c) Non. d) Metal. e) 2
electréns de valencia. f) Be+2.

a) Neon; Ne. b) Gases nobres (grupo 18); 2° periodo. c) Si. d) Non ten tendencia

a formar ibns porque xa ten o seu octeto completo.

Configuracion

Metal / non metal / gas

Configuracion

Metal / non metal / gas

electronica nobre electronica nobre
1s? Gas nobre 152 252 2pb 352 Metal
1s2 25! Metal 152 252 2p? Non metal
152 252 2p6 352 3p° Non metal 152 252 2pb 352 Metal
152 252 2pb 352 3pS 4s! Metal 152 252 2p6 352 3pb Gas nobre
Elemento Grupo Elemento Grupo
Potasio (K) Alcalinos Sodio (Na) Alcalinos
Bromo (Br) Haléxenos Argon (Ar) Gases nobres
lodo (1) Haldxenos Nitréxeno (N) Nitroxenoides

Estroncio (Sr)

Alcalinotérreos

Helio (He)

Gases nobres

Argon (Ar).

Litio e sodio.

Xermanio, arsénico e polonio.

a) Na: 1s2 2s2 2p6 3sl; O: 1s2 2s2 2p4. b) Si. Sodio (metal) + Oxixeno (non
metal). ¢) Cada atomo de sodio cede 1 electron. d) Cada atomo de oxixeno
gafa 2 electréns. e) Na = Na+; O = 0-2. f) Na20.
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1s2 252 2p6 3s2.

1s2 2s2 2p6 3s® 3p°. 2. 1. Mg Cl,. Enlace i6nico.

HCI H=~CI$

SHy H:S:H
H:P:H

PH3 i

a) Z = 53; A = 127. b) 53 proténs e 74 neutréns. c) 53 electréns. d) | 2 I-1. e)

&8 00

I:1:

#
“e oo

Enlace covalente. f)

a) 2 pares de electrons (dobre enlace). Cada atomo

enlace. b) Enlace covalente.

achega 2 electrons ao

Molécula Masa molecular (u) Masa molecular (kg)

NazSOs4 142,07 2,358 - 10 %
HNO3 63,01 1,046 -10-%
CO2 44,01 7,306 - 10-%

Propiedade Tipo de enlace
E condutor da corrente eléctrica e non soluble en auga. Metélico
Son gases ou liquidos a temperatura ambiente e disélvense en disolventes organicos. Covalente
O seu punto de fusidn é moi elevado e é insoluble. Metalico
Son condutores da electricidade cando estéan disolvidos ou fundidos. I6nico

Propiedade Tipo de enlace
A substancia A ten aspecto cristalino e dis6lvese en auga. I6nico
A substancia B é un liquido que ten un punto de ebulicién de 56 °C. Covalente
A substancia C é un sdlido brillante que conduce moi ben a electricidade. Metélico

Composto Tipo de enlace
NazS I6nico
KI I6nico
SiHa Covalente
Fe Metélico
SrClp I6nico
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Glosario

Act_|V|da_de NUmero de particulas emitidas por unha substancia radioactiva por unidade de tempo.
radioactiva
. Gas incoloro, composto de hidroxeno e nitroxeno, NHs. Soluble en auga; emprégase
Amoniaco S . X
na fabricacion de fertilizantes e produtos de limpeza.
Ductilidade Propiedade dos metais para se transformaren en filamentos sen romper.

Esterilizacion

Proceso polo cal se erradican os microorganismos dunha determinada superficie ou
instrumento.

Electrizacion

Efecto de gafiar ou perder cargas eléctricas, normalmente electréns, por friccion, por
contacto e por inducion.

Forza electrostatica

Forza de interaccion entre das cargas en repouso. Pode ser atractiva ou repulsiva.

Sistema homoxéneo

Sistema no cal non se distinguen os seus compofientes e cuxa composicion é
uniforme.

Isétopo

Atomos dun mesmo elemento cuxos ndcleos tefien unha cantidade diferente de
neutrons.

Microorganismo

Organismos, formas de vida ou seres vivos unicelulares, na sia maioria, ou mesmo
pluricelulares, moi pequenos, que sé poden ser divisados por medio dun microscopio.

Maleabilidade

Propiedade dos metais para transformarense en laminas sen romper.

Modelo cientifico

Proceso destinado a explicar fendmenos, establecer relacions entre os feitos e
enunciar leis que expliquen os fenémenos fisicos.

Metodoloxia

Conxunto de pautas e accidns orientadas a solucion dun problema ou cuestion.

NUmero atémico

Namero de protdns existentes no nticleo dun atomo. Represéntase por Z.

NUmero masico

Namero de proténs mais neutrons existentes no nicleo dun atomo. Represéntase
pola letra A.

Conxunto de oito personas, animais ou cousas de caracteristicas semellantes ou

Octeto cunha funcién comdn.
Orbital Rexion do espazo onde a probabilidade de atopar o electrén xirando arredor do
roita nticleo é maxima.
Ser vivo que se alimenta das substancias que elabora outro ser vivo de distinta
Parasito especie, vivindo no seu interior ou superficie, co que pode causarlle algin dano ou
enfermidade.
Periodico Que se repite a intervalos de tempo iguais.

Reactor nuclear

Instalacion capaz de iniciar, controlar e manter as reaccions nucleares.

Teoria

Conxunto organizado de ideas, regras e principios que explican un fenémeno, deducidos
a partir da observacion, a experiencia ou 0 razoamento loxico.
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Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizadas nesta unidade didactica

RECURSO (1)

DATOS DO RECURSO (1)

RECURSO (2)

DATOS DO RECURSO (2)

Procedencia:
http://concurso.cnice.mec.es/cnic
€2005/93 iniciacion_interactiva_
materia/curso/materiales/atomo/

Procedencia:
https:/les.wikipedia.org/wiki/Teor%
C3%ADa_at%C3%B3mica

RECURSO 1 mod_dalton.htm
> Procedencia: Procedencia:
e http://noemichumanialamaterial http://recursostic.educacion.es/sec
=2 5 = 0Oa.blogspot.com.es/2015_12 01 undaria/edad/3esofisicaquimica/3q
RECURSO 3 _archive.html uincenab/3g5_contidos_1al.htm
S Procedencia: g T Procedencia:
T http:/mww.dissenart.comlilustrac 5 http://percyingenieriactiva.blogspot
win ion/los4elementos.html £l .com.es/2010/04/isotopos-
RECURSO 5 m modelos-atomicos.html
.. . Procedencia:
S\ ps:lisites.google.cor a COO/Modelo-at%C3%B3mico-
testrabajo/home/trabajo ; actual
RECURSO 7 RECURSO 8
929790 Procedencia: (-3 Procedencia:
@.9,9.9 O http:/ww.quimicas.net/2015/05/ | | *® =~ > https://sites.google.com/site/quimi
‘9290 @ exemplos-de-enlace- calobach/introduccion/modelo-
RECURSO 9 quimico.html RECURSO 10 atomico-de-rutherford
— Procedencia:
Procedencia: Bl http://www.monografias.com/trabaj
http:/femilyjazm.blogspot.com.es N2 0s103/modelos-atomicos.y-
' ' R ‘ estrutura-atomica/modelos-
atomicos-y-estrutura-
RECURSO 12 atomica.shtml
. ] .
Procedencia: B Rt Procedencia:
http://genesis.uag.mx/edmedia/m R http://ericcardenasharo.blogspot.c
aterial/qino/T6.cfm it om.es/2015/05/cuarta-clase.html
RECURSO 13 RECURSO 14

Procedencia:
http:/fwww.quimicafisica.com/co
mpostos-ionicos-y-
moleculares.html

il

i
=
| |
=
=
=
o

Procedencia:
http://nosotrosyciencia.blogspot.co
m.es/2011/10/familias-de-
elementos-quimicos.html

RECURSO 15
e Procedencia:
https://ahombrosdegigantescienc Procedencia:
& iaytecnologia.wordpress.com/20 http://mundomineral.blogspot.com.
15/08/13/ Yy €s/2012/01/halita.html
RECURSO 17 RECURSO 18
Procedencia: Procedencia:
f C:_' http://educatlv_a.catedu.gs/4_4700 @ @ — W http://102veronicaruiz.blogspot.co
L 165/aula/archivos/repositorio//50 m.es/2014/08/enlace-auimico.html
0/529/html/Unidade_01/pagina_2 | L% ' q '
RECURSO 19 3.html RECURSO 20
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